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Inserţiunl 
Unu sirü garmond: 

odată 7 cr., a dóua oră 
6 cr., a treia oră 5 cr., 
şi de fie care publică-
ţiune timbru de 30 cr. 

Totu ce privesce fóea 
să se adreseze la cRe-
dacţiunea şi Admini-

straţiunea Unirii > 
în 

Blasiu. 

Anulu IV. Blaşiu 24 Februári 1894. Numërulu 8. 

..Temeiulü naţiunii unitare.*' 
Casa deputaţiloră. din Pesta a în

cepută Luni în 19 a c . desbaterea pro
iectului privitoriă la căsătoria civilă. 

Guvernulă s'a îngrijită, ca acesta 
evenimentă să-şî primescă şi espresiune 
esternă „demnă". 

Nici cândă n'au fostă adunaţi în 
parlamentă atâţia deputaţi ca acum. 
Galeriile asemenea suntă îndesuite. Mai 
alesă tinerimea universitară se repre-
sintă în numeră mare, pentru ca la 
finea şedinţeloră să potă da losinca 
plebei adunate înaintea dietei, pe care 
dintre deputaţi să-i primescă cu stri
găte de „éljen", şi pe care cu „abzug". 

După câtă se póte prevede astâilî, 
resultatulă desbateriloră va fi primirea 
proiectului atâta în generală câtă şi în 
specială. Pentru că partida indepen-
dentiată s'a pronunţată pe lângă pro
iectă, şi astfelă triumfală guvernului în 
dietă pare a fi asigurată. 

Firesce triumfulă acesta nu póte 
eă-lă mângăe pe guvernă ceva deosebită. 

Guvernulă nu odată, ci de repeţite 
ori a declarată, că esistinţa sa şi în
dreptăţirea sa de a fi o legă de sortea 
proiecteloră sale bisericesc!. Este însă 
limpede, că ună guvernă, care proiec
tele sale, de cari şî-a legată esistinţa sa, 
nu póte să le ducă la învingere cu pute
rile sale proprii, ci numai cu ajutoriă 
străină, este ună guvernă perdutu. Şi 
e neîndoiosă, că partidulă independen-

tistă va şi cerca ocasiune, să o dove-
descă acesta guvernului. 

Desbaterile de până aci n'aă avută 
nici ună interesă deosebită. Nici unulă 
din vorbitorii de până aici — şi au 
vorbită omeni distinşi — n'a fostă în 
stare să rostescă o vorbire demnă de 
ună adeverată bărbată de stată. 

Afară de frase îmblătite şi pe airea 
deja uitate de liberalismă vulgară, n'amă 
aur i tă nimica. 

Dintre aceste frase una este totuşi 
vrednică de relevată. Este vrednică, 
pentru că a spus'o mai de demultă 
însuşî ministrulu justiţiei, acum a spus'o 
în plenulă parlamentului deputatulă 
Wlassich, şi în urmă pentru că frasa 
acesta arată intenţiunea adeverată, ce 
o urmărescă stăpânitoriî noştri cu pro-
iectulă loră despre căsătoria civilă. 

Domnulă Wlassich a disă în şe
dinţa de Marţî, că legea căsătoriei ci
vile va fi „temeiulă, pe care se va ri
dica unitatea naţională magiară". 

Enunţiaţiunea acesta a numitului de
putată a fostă primită cu aplause. Do
vadă, că suntă mulţi aceia, cari împăr-
tăşescă acelea-şî vederi. 

Să vedemă dar, ce însemnă frasa 
acesta ? 

Căsătoria civilă, aşa precum o pro-
îecteză guvernulă, este înainte de tote 
desbrăcarea familiei de caracterulă re-
ligiosă-moralu. Pentru că răpirea în
semnătăţii religiöse a contractului de că
sătorie este tocmai aşa ună contractă, 

precum tote celealalte contracte de cum
părare şi vîndăre. 

Răpirea caracterului indisolubilă 
ală căsătoriei va degrada tăria legăturei 
matrimoniale la gradulă unui simplu 
contractă bilaterală, disolubilă prin în
voirea împrumutată a contrahenţiloră. 

Pe urmă desbrăcarea căsătoriei de 
valórea ei religiosă va avé de urmare 
crescerea prunciloră în indiferentismă 
religiosă. 

Cu ună cuvîntă efectulă căsătoriei 
civile va fi decreştinarea familiei. 

Şi fiindă că din familii se ridică 
naţiunile, urmarea va mai fi şi decre
ştinarea naţiunii. 

Etă la ce nisuescă stăpânitoriî 
noştri. Scopulă loră e, să desbrace na
ţiunile terei nóstre din creştinismă, şi 
pe temeiulă căsătoriei civile să zidescă 
o naţiune nouă, „naţiunea unitară ma
giară". 

E preţiosă mărturisirea acesta. Cu
ceritorii de acum o mie de anî voră 
să-şî serbeze aniversara milenară prin 
reducerea naţiunii loră la starea aceea, 
în care erau acum suntă o mie de anîr 

la „păgânismă". 
Amu disă, că voră să reducă „na

ţiunea loră". Adeverulă e, că eî ar vré 
să reducă la păgânismă tote naţionali
tăţile patriei. 

Numai câtă asta nu le va succede. 
Nu, celă puţină cu Românii. 

Românii nu se despartă de bise
rica loră, pentru că biserica loru este 
şi scutulă limbeî şi a naţionalităţii loru^ 

Feuilleton. 
— — 

Puţină scimu. 
Gânditu-m'am adese-ori, şi erăşî adese 

m'am gândită, cum de sute şi mii de ani ne ba-
temă capulă, să petrundemă în tainele din 
noi şi din jurulă nostru, şi totuşi câtă de 
tprópe suntemă încă de începută. 

Sute, mii şi milióne de inşi se voră fi 
încercată, să-şî dea samă despre pipăită şi 
gustă şi despre alte multe şi nenumérate 
din lăuntrulă nostru şi din lumea dinafară. 

Şi pe lângă tóté miliónele de gânduri, 
pe lângă totă munca obositóre, ce de vécurï 
ţine, multe aă remasă şi până astădi taine, 
multe ascunse, multe nepătrunse. Şi pe lângă 
aceste multe, nespusă de multe, ce tote 
aşteptă deslegare, tote aşteptă lămurire, ce 
suntă acele puţine, în a cărora taină ne-a 
suecesù a pătrunde saă deplină, sau celă 
puţină în parte. 

Simtă mai pe susă şi mai de frunte 
decâtă vederea nu este, şi chiară şi despre 
vedere ce puţină ne scimă da samă! Radele 
venite delà sóre, delà ceva flacără strălucitore 
ori delà lumină zugrăvescă în lăuntrulă 

nostru icóna sórelui saă a flăcării, a luminei, 
preste totă a isvorului de lumină, din care 
aă pornită. Dar totă acelea-şi racje potă să 
zugrăvescă în noi şi alte corpuri. 

Dacă între noi şi isvorulă de lumină 
nu suntă alte corpuri afară de aeră, în ochi 
ni-se zugrăvesce numai isvorulă luminii, roşu 
la faţă, ori póte vînetă, verde, albă, cu ună 
cuvîntă aşa, precum este, afară dóra, că une
ori lumina lî este mal slăbită. 

Aşa e, până ce privirea îţi este aţin
tită spre isvorulă de lumină. Şi totu aşa ar 
ti şi cu celealalte corpuri, dacă tote ar avé 
a loră lumină, dacă tote ar fi luminătore. 
Dar luminătore numai puţine suntă. 

Nóptea pe întunerecă, în lipsa raoNîlorU 
de sóre, fără alte corpuri luminătore nimica, 
dar chiară nimica nu poţi să vedí. Nóptea 
foculă şi lumina. фиа radele de sóre, daă 
din a loră lumină corpuriloră fără de lumină, 
şi astfelă le ajută, ca să potă fi vëthite. 

Asupra pipăitului lucră fiesce care, corpă 
de sine, fără ajutoriă străină. Asupra au-
dului numai dacă corpulă e lovită, frecată, 
trântită, cu ună cuvîntă dacă părticelele i-se 
mişcă cu o anumita repejune, şi totă aşa 
şi asupra vëdulul corpurile numai aşa potă 
să lucre, dacă suntă corpuri luminătore ori 

dacă suntă isbite de radele vre-unui corpă 
luminat oriă. 

Atâta scimă, şi mai scimă şi aceea, că 
în ochi se zugrăvesce icóna corpuriloră lu
minătore, precum şi a altora corpuri fără de 
lumină, dar isbite de lumina primită dinafară. 

Atâta scimă, dar cine va puté spune 
mal departe, cum ducă radele în sine icóna 
corpuriloră luminătore, şi câte icône ducă? 
Ducă óre sute, ducă óre mii ori póte mi
lióne, saă dóra mai multe şi de atâtea? 

Multe, forte multe icône trebue să porte 
radele în sinulă loră, căci nenumărată de 
multe suntă şi fiinţele, ce de-odată vëdù se
rele strălucitori ă, şi icóna lui se zugrăvesce 
în tote acestea. 

Şi de ar fi fiinţe ori câtă de multe, 
numerulă loră nici odată nu ar puté întrece 
numerulă iconeloră purtate de ra$e în a loră 
braţe. 

Câte rade, celă puţină atâtea icône, şi 
dacă nesfârşită e numerulă de ra4e, nesfâr
şită va fi şi numerulă iconeloră reslăţite în 
atâtea părţi. 

Dar numerulă iconeloră trebue să fie 
mai mare şi decâtă numerulă ra4eloră, fiindă 
că aceea-şi radă póte zugrăvi una după alta 
deci şi sute de icône. 
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Şi Românii — fie siguri domnii delà 
putere — voru privi totdeuna căsăto
riile închiate înaintea organeloru civile 
<ca nisce formalităţi gole, ér darulu lui 
Dumnezeu îlu voru cere înaintea al-
tariului prin mijlocirea preotului loru. 

Cu cine îşi voru ajunge deci domnii 
noştri scopurile sale? Numai cu Ma-
giariî. 

Dreptu aceea căsătoria civilă va fi 
<de sigurii unu temeiu, însă nu unu „te
mem alu naţiunii unitare", după cum 
sî-o viseză domnii din parlamentă, ci 
unu temeiu de demoralisarea şi de de-
•creştinarea naţionalităţii magiare. 

Vlădici adeveraţî. — Episcopulu trebue 
să fie nu numai superiorulü, ci şi părintele, 
« u numai controlorulü, ci şi aperătorulă pre-
«ţiloră sel. 

Aşa erau marii episcop! al bisericei din 
trecută. Aşa mal suntă episcopi şi în dilele 
nóstre. 

Dóue esemple frumÓ3e de natura acésta 
ne-aă vestită foile din filele trecute. 

Episcopulu militară din Viena iea pe 
ună preotă subalternă militară în apărare 
împotriva ministrului de răsboiu, pentru că 
în împlinirea funcţiuniloră sale preoţesc! s'a 
ţinută de poruncile bisericei, ér nu de porunca 
ministrului de răsboiă. Episcopulă catolică 
din Iaşi Monseniorele Camilli din partea sa 
aperă pe ună parochă ală seu, care a fostă 
calumniată din partea unora credincioşi de 
sub păstorirea dînsului. 

Cu mângăiere amu luată cunoscinţa 
despre aceste frumóse esemple de virtute 
apostolică archierescă. Amă descoperită în-
tr'însele icóna păstoriulul celui bună. 

Supërare neîntemeiată. — în numerulă 
5 ală „Unirii" din a. c. provocându-ne la 
Papiă Ilariană şi la documente istorice amu 
susţinută, că Şaguna în 1848 începuse a in
troduce limba magiară în protocólele episco
piei, adecă ale consistoriuluî din Sibiu. Ase
menea amă persiflată nisce absurdităţi ale 
lui Maneguţă, cari şi prunciloră încă trebue 
să li-se pară absurdităţi. Pentru acesta 

E dreptü, că icónele zugrăvite în ochi 
suntă trecëtore, şi dacă ţi-aî închisă or! în-
torsă ochii delà sóre, încetă şi icóna trecë
tore şi face locă alte! icône. Aşa e, dar 
icóna trecuse din ochiă şi în gândă, şi cândă 
încetă în ochiă, în gândă nu încetă. 

Dacă încetândă în ochiă ar înceta şi 
în gândă, aï puté să dici, că icóna încetândă 
în ochiă s'a întorsă de noă în rade, şi prin 
urmare în fiesce care radă numai o iconă este. 
Dar în gândă nu încetă decâtă numai în-
tr'ună târddă, ér une-ori nu încetă, până ce 
nu încetă gândulă, nu încetă, până ce nu 
încetă viaţa. 

Delà corpulă luminătoriă vină nenu
mărată de multe raole, dar icône şi decâtă 
rad_e vină mai multe. 

Cine mai stă la îndoelă, că radele portă 
sute de icône în sinulă loră, pune-şi-va în
doelă la o parte, dacă se va gândi la icó
nele statornice, ce le zugrăvescă radele lu-
mioătore în camera de fotografată, pe la
melele anume pregătite. 

De pe lamele icónele nu se mai potă 
întorce în rade, cum s'ar puté djce despre 
icónele trecëtore zugrăvite în ochi. Şi prin 
urmare dacă acelea-şi rat}e zugrăvescă mal 
multe icône în lamele, icónele în fiesce care 
radă trebue să fie fără numeră. 

Numerulă de rade eşite din corpuri lu-
minátóre e fără numeră, şi în fiesce care din 

s'aă supărată focă domnii delà „Telegraful 
Roman" şi în nrulă 15 ală acestui diară 
din a. c. ne mustră dicendă, că îndreptămă 
„atacuri nejustificabile" în contra bisericei 
gr. orientale. 

Nu scimă, de cândă criticarea unei 
fapte neromânesc! îndeplinite de o persona 
gr. orientală este identică cu atacarea bise
ricei gr. or., nici nu pricepemă, de cându 
„persiflarea" absurdităţiloră susţinute de Ma
neguţă ar însemna a lucra în contra popo
rului română! 

Omeni ca Maneguţă şi alţii de pănura 
lui aruncă tăciunele aprinsă în edificiulfi bi
sericei nóstre, provocă făţişă poporulă unită 
la schismă sub titulă de „Reunire", şi dacă 
noi le dovedimă, că grăescă neadevërurï şi 
absurdităţi, totă ei strigă, „că le atacămă 
biserica şi că stricămă nemulă românescă" ! 
Acésta este, — ca să ne esprimămă în ter
mină blândă, — adeverată bizantinismă şi fa-
riseismă modernă ! ! 

Noi lubimă pe greco-orientali şi ca pe 
omeni şi ca pe Români şi le respectămă şi 
convingerile loră religiöse şi nici odată n'amă 
luptată în contra loră decâtu cu armele sci-
înţeî, cari suntă nobile şi iertate, şi chiară 
şi aceste arme le-amă întrebuinţată de co
mună numai atunci, cândă amă fostă atacaţi 
în convingerile nóstre religiöse cu armele 
minciunei şi calumniel. De aceea cândă „Te
legraful Roman" фсе, că motivele acţiuniloră 
nóstre suntă „ura şi răutatea nejustificabilă 
fată de biserica gr. or.", elă cugetă, că toţi 
facă, cum face dînsulă faţă de biserica gr. 
catolică. 

Dar sciţi, cu ce probeză „Telegraful 
Roman", că noi nu amă fi grăită adevărulă 
despre introducerea limbei magiare în con-
sistoriulă din Sibiă? — Cu auctoritatea sa 
proprie, adecă cu aceea, ce a scrisă în 1890. 

Noi însă pe auctoritatea „Telegrafului 
Roman" nu damă nimica din simpla causă, 
că elu nu se cunósce nid pe sine însu-şi. 

în numerulă 137 din anulă 1893 „Te
legraful Roman" a scrisă într'ună articula de 
fonda următorele : „Şaguna după c o n s t e l a -
ţ i u n i l e p o l i t i c e d e l à 1867 vë4êndu 
starea lucruriloră şi petrundendă cu agerulă 

radele acestea fără numeră numerulă icóne-
loră e fără numeră, aşa că numerulă icóne-
loră e numeră fără numeră, şi chiară şi 
acesta fără numără. 

Să fie dară corpurile luminătore ізѵогё 
de ra4e fără numeră, şi magazine de icône 
şi mai fără numeră? Aşa se pare. 

Ra4ăle pornite delà sóre une-ori înainte 
de a ajunge în ochii noştri se lovescă în alte 
corpuri, şi totă aşa se întîmplă şi cu ra4ele 
altora isvorë de lumină. Dacă corpurile aflate 
în cale suntă stravë4ëeiose, radele îşi urmeză 
calea înainte şi prin ele, ér de cumva străve4il 
nu suntă, ra4ële se abată din calea, ce le-a 
croit'o isvorulă, cândă le-a aruncată in lume. 

Corpuriie străve4ăciose lasă radeloră 
trecere liberă prin ele. Corpurile nestrăve4iî 
însă li-se împotrivescă, le abată în altă parte, 
oii le împrăştie în mai multe părţi, să nu se 
mai va4ă ra4ă cu radă, le încâlcescă şi în
curcă făcendă, ca râdă cu radă să se bată 
în capă. 

De unde deosebirea acésta între corpă 
şi corpă? De unde vine, că unele suntă 
atâta de îngăduitore, altele erăşi aă firi în-
dërëtnice şi bătăiose, firi rebele? E dóra 
şi între ele ca între omeni? 

Dintre corpurile nestrăve4il corpurile 
lucii abată ra4ële într'o parte, şi abătendu-le 
într'o parte, ve4i în ele oglindită icóna corpului 

seu spirită desvoltarea loră, a pronunţată 
memorabilele cuvinte : Fiere possem, sed juvare 
non, şi acceptândû basa de dreptă creată, 
s'a silită a asigura pe acésta, ce s'a mai 
putută salva, şi elă, câtă a mai trăită, a fostă 
fruntaşulă activităţii, şi „Telegraful Roman" 
cu credinţă a continuată politica luî Şaguna 
până în diua de astădî." 

Din acesta pasajă ală „Telegrafului 
Roman" toţi potă vedé, câtă auctoritate póté 
avé acésta fóe în lucruri istorice. Şaguna a 
pronunţată cuvintele „fiere possem, sed juvare 
non", — cari altcum suntă ale unul catolică şi 
sfîntă părinte (Augustină), — nu în anulă 
1867, ci în anulă 1865, despre ce se va puté 
convinge ori cine din epistola adresată de 
Şaguna Mitropolitului Şuluţă în 23 Sept. 
1865, care epistolă se póté ceti în Istoria 
Transilvaniei de Bariţiă vol. III. pag. 326 şi 
327, unde tot-odată se póté ceti şi nota ur-
mătore: „Publicată în „Telegraful Roman", 
eră din acesta şi în „Gazeta" Nr. 84 din 4 
Nov. 23 Octobre 1865." 

Aşa dară „Telegraful" necum să scie, 
ce s'a întlmplată în 1848, dar nu scie nici 
macara în care ană a pronunţată Şaguna 
„memorabilele cuvinte", şi în care ană a 
publicată în colonele sale acelea-şl cuvinte. 

Nu ne trimită „Telegraful Roman" să 
cetimă ceea ce a scrisă în numerulă seă 16 
din 1890 cu privire la Introducerea limbei 
magiare în consistoriulă din Sibiă, căci noi 
le-amă cetită acestea şi indirecte amă şi 
răspunsă în numerulă delà 15 Aprilie 1890 
ală „Foii bisericesc! şi scolastice", unde amă 
disu : „Ni-se cere, ca să spunemă, ce felă de 
actă autentică poşedemă, prin care se dove-
desce, că Şaguna în anulă 1848 a introdusă 
în afacerile interne ale Consistoriuluî limba 
magiară, ca limba oficiosă, fără de a fi 
fostă silită de a face aşa ceva? Respuusă: 
Este originalulu protocolu despre a treia 
şedinţă consistorială din 20 Ianuariă 1848, 
în care s'aă pertractată 20 de obiecte — 
delà Nr. 25 până inclusive 44. Acesta 
originală este subscrisă de Vicariuhi (Şaguna), 
de cinci asesori şi de notariulă consistorială. 
Subscrieri, cari suntu aid la noi prea bine 
cunoscute, înaintea mai multora bărbaţi de 

luminătoriă. în ra4ele astfelu abătute găsimă 
însă şi icóna corpului abătetoriu. 

Ra4ele sórelui isbite de ogliudă or! de 
altă corpă bine luciită, cândă să-şî schimbe 
calea, ieaă cu sine şi icóna oglindei. Radele 
abătute de oglindă mergă numai într'o parte, 
şi numai în partea, uude mergă, potă să ducă 
icónele îndoite, ce le aă în sine. 

Radele acestea nu suntă fără numeră, 
une ori suntă chiar puţine, dar deşi puţine, ele 
ducă cu sine icône multe, icône fără numeră. 
în fiesce care ra4â se află icóna corpului 
luminătoriă şi icóna oglindei, dar se află nu 
numai câte o iconă, ci icône fără numeră. 

Ra4ăle ajunse la corpuri nestràvë4ëciose 
şi neluciite sunta aruncate mal fiesce care 
în altă parte, şi póté învălmâşala acésta face, 
de perdu icóueie corpului luminătoriă. Că 
le perdă, e faptă, după ce în ra4ăle împrăştiate 
înzădară le cauţi; dar că din ele ce se alege, 
cine ar puté să spună? 

Să 4'cema dóra, că corpulă isbită le iea 
în sine, ca în locuia loră să-şi pună icónele 
sale, le răpesce, ca ra4ële împrăştiate afară 
de icónele sale alte icône să nu mai porte? 
Bine! dar atuncî cum se face, că după lus
truire corpulă de mai înainte nu mal răpesce 
icónele corpului luminătoriă? Edoră lustruirea 
ună felă de Îmblân4ire, ună felă de crescere 
şi desvăţare de hoţie şi de alte datini rele? 
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reputaţiune. Acesta protocole se află aici la 
Redacţiune şi-lu póté vede ori şi cine în 
timpă de 30 de фіе, adecă din 1 Apriliu 
până in 1 Main a. c , în care .ф se va re
stitui proprietariulul." 

Mulţî au vedntă acelü protocolü, totu 
omeni cunoscétori de lucru, şi toţi au ade-
reritu aserţiunea nostră. 

Аэіаф încă ţinemu la noi o copie au
tentică de pe acelü protocolu şi o aretămă 
ori şi cui, dacă doresce. 

Nu umble deci „Telegraful Roman" a 
mistifica lucrurile, ci recunoscă adeverulă 
istorică. 

Noi n'amă disu, că Şaguna a introdusă 
limba magiară „in întregă administraţiune a 
bisericeî sale", ci numai „în Consistoriă", şi 
astfelă n'avemă lipsă de rectificările „Tele
grafului Roman". Ce amă ф з й , . а т й dove
dită cu documente. Dacă póté, probeze „Te
legraful Roman" contrariulă. Arete d. e., că 
Bologa, care încă este subscrisă la acela 
protocolu, şi a fostă omu, care se interesa de 
lucruri de sciinţă şi de progresulû nostru na
ţionala, a desminţita ori rectificată măcară 
o sigură dată pe P. Ilarianu în pasajulă re-
feritoriu la Şaguna! Până atunci însă „Te
legraful Roman", care nici pe sine nu se 
cunósce, nu mai îmbete lumea cu apă rece. 

Odată însă a grăita şi „Telegraful Ro
man" adeverulă, cândă adecă a disu în nu-
mërulù 137 din 1893 acestea: „Telegraful 
Roman" cu credinţă a continuată politica lui 
Şaguna până în diua de astădî." 

Se scie, că Românii adeveraţi de re-
peţite ori aă timbrată politica „Telegrafului 
Roman" de „trădare de nému". De unde 
urmeză, că şi Şaguna, pe care-lă imiteză 
jTelegraful Roman", încă a tradatu causa 
nèmului românescu. 

Fiindă că „Telegrafului Roman" i-s'ar 
face numai ună serviţiă, dovedindu-i conclu-
siunea, ce urmeză din asertele lui, la tim-
pulă seä póté vomă face încercarea de a o 
şi proba, cu atâta mai vîrtosă, că purtarea 
„Telegrafului", a lui Maneguţă şi a altora „sa
vanţi", cari trăescu numai din subminarea 
bisericeî nóstre, ne dispenseză de ori ce 
réserva. 

Totu Silviu Rezei. în „Budapesti Hír
lap" cetima urraătorele: „La conferinţa de 
Duminecă sară a partidului guvernamentală 
s'aa adunata în numëru mare membrii parti
dului. Chiara la şepte óre preşedintele b. 
Podmaniczky a deschisă conferinţa espu-
nênda, că e la ordinea фіеі proiectulă de 
lege despre dreptulu matrimonială. Din tóte 
părţile salei celei mari a conferinţei a resu-
nată esclamarea: î lă primimă! Referentulă 
şcl. După strigarea generală de éljen, care 
a sunata după cuvintele referentului, a decla
raţii deputatulu Silviu Rezei, că fiindu preotu 
gr. cat. în cameră va vota împotriva proiectului, 
dar în înţelesulu hotărîriî partidului în butulu 
gónei pornite în contra sa rèmâne şi de aci 
încolo membru alu partidului, de óre ce pe 
basa programnlul acestui partidă Vau alesă 
deputată, şi va sprigini guvernulă în tóte celea
lalte cestiunî. Conferinţa a primită cu aprobare 
vie declararea acesta şcl." 

„Alea iacta est!" ar фсе — Catilina, 
dacă ar fi deputatulù delà Ceea. 

Aşa dară Rezei va sprigini guvernulă, 
cânda voru veni la rîndă celealalte proiecte 
de legi bisericesci-politice. Tota mai bine! 
Numai câta atunci şi proiectulă de faţă îlă 
pote vota cu aceea-şi consciinţă liniştită. Dór 
proiectulă acesta încă se cuprinde în pro
gramúul, pe basa căruia Paa alesù — Ro
mânii delà Ceea? Ba necuratulă! Românii 
delà Ceea numai de lipsa căsătoriei civile, 
a matriculeloră civile şi a recepţiunii scum-
pilorü de Jidovi nu mal potă. 

Şi apoi ce minunată e morala lui Rezei ! 
Noi după purtarea lui ne-am declarată, că 
nu-lă mai privimu de membru ala bisericeî 
nóstre române catolice. ЕШ însă se privesce 
şi acum de membru ală acestei biserici şi 
totuşi are obrazula de a declara fără lecă 
de ruşine, că elă va sprigini guvernulă acela, 
care a declarata bisericeî catolice pe faţă 
luptă pe morte pe viaţă. La timpulü seä 
aducă-şi aminte dlă Rezei, că-i ф с е т а acum : 
„Mitgefangen, mitgehangen!" 

Şi apoi mai are obrazula de a 4i e e > 
că s'a pornită gonă împotriva lui! Dar gân-
ditu-s'a la aceea, că pe cine lovesce în faţă 
cu cuvintele acestea? Gânditu-s'a la aceea, 

Adeverată c$, a ş a s e p a r e ) Даг с і П е să cuteze 
a фсе, că a s a e întocmita ? 

Fie radele, ce trecu pe dinaintea nostră, 
venite deadreptula delà cutare isvoră de 
lumină, fie c a a u f 0 8 t u abătute din a loră 
cale pri n cutare corpă nestrăve4iă, radele 
portă în sinuia loră o comoră nesfârşită de 
icône n e vëd,ute. 

Lumea e pună c u icône de acestea. 
Bu t r e c e o clipă, nu faci una paşă, să nu te 
lovescl de sute, mii şi póté milióne de icône, 
C e ca n j s c e năluci sboră prin aera. 

Aşa e фиа şi totă aşa şi nóptea, până 
ce lumineză luna pe ceriă, saă până ce arde 
lumina în chilie. Dar de întunereculă şi 
umbra nepătruusă le este frică şi la icône. 
De nu le-ar ti frică, s'ar arëta şi cândă în
tunereculă e deplinu. 

S'au făcutu încercări cu ochi de vită 
de curendă belită, şi s'a vedetă, că în ochi 
aievea se formeză icónele obiecteloră de din 
afară, dar s'a vedutä şi асееа, că icónele 
acestea suntă mici şi întorse. 

Dacă aşa e şi în ochii noştri, — şi că 
aşa e, nu mal póté fi îndoelă, — cum se 
pote, de obiectele din afară nu le vedemä 
micï,̂  ca icónele din ochi, ci în mărimea loră 
adeverată? Cum se póté, să le vedemă în 
puseţiunea loră adeverată, ér nu întorse ca 
n icône? 

Frămîntatu-m'am în gândii, scrutat'am 

cărţi, resfoit'am pagine, dar esplicare îndestu-
litóre nu am putută să aflu. 

Am atinsa numai puţine lucruri, şi chiară 
şi lucrurile atinse numai în trécëta le-am 
atinsa, şi totuşi câte întrebări până adi ne
lămurite a trebuită să atingă, şi câte mal 
puteam încă să atingă. 

în cele câteva mil de ani, de cândă 
amă fosta aşedaţl pe acesta pămîntu, cer-
cat'amä să damă răspunsă şi esplicare la totă, 
ce se află în noi şi în jurulă nostru, şi la 
multe amu şi rëspunsû în deajunsă de în-
destulitoriă, dar neasemënatu mai multe lu
cruri aşteptă încă după rëspunsa şi lămurire. 

Amă făcuta multa, cu deosebire în suta 
acésta relative forte multe ama făcutu; dar 
multuia, ce amă făcută, e încă numai ună stropă 
de apă în faţa celora ce mai avemă de a face. 

Aşa e, şi e bine, că aşa e. Sute şi 
póté mii de ani va mal avé némula omenescă 
pe acestu pămîntu, şi pe pămîntu fiindă e 
bine, ca cei ce n'aă să lucre în sudórea feţei 
pentru hrană, să aibă cu ce să-şi frămînte 
gândulă şi mintea. 

Dacă am pusă dară în capulu acestora 
şire vorbele „puţină scima", am фэ'о numai 
faţă cu mulţimea nesfârşită de lucruri şi în
trebări, ce tóte aşteptă rëspunsa şi lămurire. 
Am фэ'о in inţelesulă, că multa scima, dar 
totuşi şi multuia acesta e puţină. 

că „Unirea" din Blaşiu „Magyar Állam" di» 
Budapesta, „Vaterland" din Viena, „Germania" 
din Berlin aă dreptulu şi datorinţa sfînta de 
a-ia certa? Gânditu-s'a la aceea, că foile 
acestea suntă organe de aşa, câta delà ele, 
nu фсета , că pote, ci trebue să înveţe ori 
şi cine, până şi Rezei, cum are se porte ună 
deputată catolica? Gânditu-s'a la aceea, că 
elă cu cuvintele sale lovesce în faţă opiniunea 
publică a catoliciloră din patrie şi de afară ? 
Dar elă, preotulă greco-catolică Silvia 
Rezei, mai bucurosă vre să fie lăudată, 
aplaudată şi aclamată de nisce francmasoni! 
Nu a băgată de samă dlă Rezei, ca acestea 
suntă laudele, aplausele şi aclamările iadululul ? 

De purtarea lui Rezei ne mirăma, cum 
ne mirămu. Dar de una nu ne putenm mira 
de ajunsă. Suntă adecă anumite cercuri, a 
cărora membri se privesca de catolici paten
taţi şi s'aă îndatinata a privi la cei din Blaşiu 
cu compătimire şi dispreţă ca la nisce semi-
schismaticl. Unde e acum catolicismulä lorii? 
Ori dóra şi eï se tema a se strica cu liberalii 
şi francmasonii delà putere şi a-şi periclita 
scopurile egoiste? Noi le dicemă: Nu aşa e 
catolicismulă cela veritabilă, ci: „Stăl asupra 
cu vreme şi fără de vreme, mustră, certă,, 
îndemnă." 

Revistă bisericescă. 
Din Patr ie . 

După ce guvernulă întârdie cu pro
punerea uuei persóne apte spre a fi de
numită de Maiestatea Sa de Mitropolită 
în Agram, precum se vorbesce, Sfinţia 
Sa Leonă XIII la insistinţa Croaţiloră 
ar fi hotărîtă a denumi pentru admini
strarea aTchidieceseï de Agram ună vi~ 
caria apostolică. 

Secţiunea pentru culte şi instruc
ţiune a guvernului provinciala croată a 
dată o ordinaţiune declarândă, că sectele 
nazareniloră şi a baptiştiloră nu se nu
mera între confesiunile recunoscute prin 
lege. Matricule despre căsătoriile, ca
şurile de nascere şi de morte dintre ei 
le portă auctorităţile civile. Cei ce apar
ţină acestora secte, suntă obligaţi a su
porta tóte sarcinele confesiunii loră ori
ginare, suntă obligaţi a da lecticale şi 
nu suntă scutiţi nici delà sarcina de a 
contribui la edificarea bisericeloră. 

Roma. 
în 18 a c. s'aă terminată festivi

tăţile aranjate din incidentulă iubileului 
episcopescă ală Sfinţiei Sale Leonă XIII. 
Cu ocasiunea acésta a pontificată Sfinţia 
Sa cu mare solemnitate. La s. Liturgie 
au asistată preste 50,000 de persóne, 
cari aă întimpinată pe S. Părinte cu 
ovaţiuni însufleţite la venirea lui în bi
serica s. Petru. Aprópe de altariă au 
fostă ridicate 4 tribune, în cari aă ocu
pată locă membrii corpului diplomatică, 
familiile patriciane, cavalerii orduluî mal-
tensă, couducëtoriï deputaţiuniloră, cari 
aă venită, să felicite pe Sfinţia Sa. După 
s. Liturgie Papa a intonată „Te Deum", 
acompaniata fiindă de toţi cei de faţă. 
Apoi Sfinţia Sa şi-a pusă tiara pe capă, 
a binecuvîntată pe cei de faţă şi precum 
a venită, aşa s'a şi depărtată, fiindă 
purtată îu sedia gestatoria. La depăr
tare încă a fostă aclamată cu „Eviva". 
Deşi ceremoniile aă ţinută timpu înde
lungată, Sfinţia Sa totuşi nu părea obosită. 
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Revista politica. 
Afaceri interne. 

Çiua de inultu aşteptata a sositü. 
Parlamentulu a începutu în 19 ac . des-
baterea asupra căsătoriei civile. Depu
taţii s'au presentatu în numero mal mare 
decâtu de comunu. Referentulu comi-
siunil dietale judiciare în cestiunea că
sătoriei civile este Teleszky István. Elu 
in discursulü sëu accentueză momentuo-
sitatea căsătoriei şi arată, că în Ungaria 
<lela înfiinţarea regatului şi introducerea 
creştinismului tote legile matrimoniale 
43'au adusu pe basa învăţătureî creştine 
catolice, în spiritulü acesteia şi cu stricta 
observare a dreptului canonică catolicü. 
Acesta procedura, <Jice oratorulu, a fostu 
«orectă, până ce religiunea catolică a fostü 
religiune de statu; dară în decursulu 
timpului a recunoscută statulu ca con
fesiune recepta şi confesiunea proten-
stantică, şi astfelü pe lângă dreptulù ma-
trimonialu catolicu a păşită ca egalu 
îndreptăţită şi celu protestantu. Fiindu 
la noi dese căsătoriile între catolici şi 
protestanţi, şi venindü desu în conflictu 
dispuseţiunile celoru doue drepturi matrimo
niale, statulu în interesulu sëu şi alu ce-
tăţeniloru a păşitu la introducerea unui 
dreptü matrimonialii unitarii pentru toţi 
cetăţenii. 

Introducerea dreptului matrimonialii 
unitaru, care este unulü din postulatele 
cele mai de căpetenie ale liberalismului, 
numai bine póté aduce pentru ţară. De
fectele, ce s'ar descoperi în proiectulu 
de lege, se potu suplini în decursulu des-
bateril speciale. Pe calea acesta se voru 
regula relaţiunile casei domnitóre, cestiunea 
croată şi cestiunea căsătoriei militari-
loru, faţă cu legea reíeritóre la căsă
toria civilă. Purtarea minorităţii (?) par
lamentare nu va împedeca, ca proiectulu 
să nu devină lege, acea lege, care o 
pretinde naţiunea. (Szalay: întrebă na
ţiunea !) Proiectulu de lege este în sen-
sulu tradiţiuniloru lui Deák esecutându 
testamentum lui. Guvernulü şi preşe
dintele lui pentru acesta merită glorie 
eternă. (Aprobări în drépta, sgomotü în 
o parte a stîngeî). 

Alu doile oratorü a fostü Polonyi 
Géza din partidulu independentistu. Elu 
recunósce momentuositatea proiectului din 
cestiune, dară acesta casă ar fi făcutu 
cu multă mai mulţii pentru patrie, dacă 
ar fi restabilită deplină libertatea şi in
dependenţa acesteia. Fundamentulu acestei 
legi nu e însufleţirea naţiunii, nici nu e libe-
ralismulă adeverată, ci o ordinaţiune mini
sterială ilegală şi scăpărarea, desperată 
după putere a unul partidu, care a intrată 
în descompunere. Oratorulu dice, că pă
rerea minorităţii din comisiunea judiciara 
este, ca dieta să voteze neîncredere gu
vernului. Elu este unu aderentă însu
fleţită alu libertăţii religionare şi pretinde 
autonomia, la care au dreptă 9 milióne 
de catolici. Guvernulü să dea înapoi ca-
toliciloru averea lorü şi să nu o între
buinţeze spre scopuri politice lumescl. 
La întrebarea, că óre vatemă căsătoria 
civilă dogmele bisericel catolice, rëspimde 
afirmativü, de-órece după proiectulu de lege 
şi căsătoriile, cari suntü indisolubile după 
legile bisericesc!, se declară de disolubile. 

Respecteză religiunea concetăceniloru sei 
jidani şi a confraţiloră protestanţi, dară 
întrebă, pentru ce să-şî jertfeseă convin
gerile 9 milióne de catolici de dragulă ce
loru de altă confesiune, şi mai alesü de alu 
Jidoviloră. La aceştia nici nu póté fi 
vorbă despre căsătorie bisericescă, după 
ce nu aă nici preoţi nici biserică. (O 
vóce: Cum să nu albă biserică?) Nu au, 
delà dîrîmarea biserice! din lerusalimü 
aă numai sinagoge, eră familia preoţescă 
s'a stinsă. Proiectulu de lege din ce
stiune este traducerea servilă a Ent-
wurfulul germană. Elă are multe de
fecte, cari nu se potu îndrepta la des-
baterea specială. 

în şedinţa din 20 a c. au ma! vor-
bitü în cestiunea căsătorie! civile Veszter 
(din partidulu naţională) şi "Wlassics (gu-
vernamentalü) pentru proiectă, eră Ap-
ponyi în contra proiectului. Apponyi a 
d_isă, că proiectulu de lege, ce e la des-
batere, se basézà pe treî principii car
dinale. Celu dintâiă este crearea unul 
dreptü matrimonială unitară, care să 
albă valóre pentru toţi cetăţenii fără 
deosebire de confesiune. Ală doilea prin
cipiu este, că pe basa dreptului matri
monială uuitară să se organiseze judica-
tura de statu, care singură să fie în
dreptăţită a resolvi pe terenulü dreptului 
cestiunile controverse. Ală treilea prin
cipiu cardinală este forma obligă tó re a 
închieri! căsătoriei. Cele dintâiă dóue 
principii le recunósce oratorulu şi de 
ale sale, alu treilea, celu puţinu între 
împrejurările actuale, nn-lü póté primi. 
Introducerea matricule! civile o aprobă, 
dară aşa, precum e proiectată de guvernă, 
o consideră de neesecutabilă. Modificarea 
dispuseţiuniloră articulului de lege LIII 
din 1868 în principiu nu o aprobă. 
Provocându-se la statele, în car! dom-
nesce limba anglesă, şi la bărbaţi de 
stată de a! Ungariei arată, că liberalis-
mulă nu pretinde, ca să fie obligătore 
forma închierii căsătoriei, ci póté fi şi 
numai facultativă. 

Căsătoria civilă obligătore, cum e 
în Germania şi în ţerile romanice, o con
sideră de fetulă luptei între omnipotenţa 
de stată şi cea bisericescă. Ori care 
parte esă învingătore, are şi perderl 
forte mari. Apoi în cestiun! religiöse şi 
celă mai reă compromisă este cu multü 
mai buuă decâtă cea ma! strălucită în
vingere. La no! nu este necesară lupta 
dintre biserica şi statu, care ar provoca-o 
căsătoria civilă obligătore. Proiectulu 
guvernului nu prevede, cine suntu esecu-
tori! acesteia ; înaintea cui cere, să se 
închie căsătoria civilă? Cestiunea acesta 
este în legătură intimă cu cea despre 
organele, car! aă să conducă matriculele 
civile. Nici guvernulü nu scie, cine va 
conduce matriculele civile de boteză, de 
cununie şi de morte, nici înaintea cu! să 
se închie căsătoria civilă, şi cum să se 
desdauneze preoţi! confesiunilorü ca pur
tător! de matriculă în trecutu? Pacea 
religiosă turburată nu se póté restabili 
prin aceea, că catoliciloru li-se va da o 
lovitură prin căsătoria civilă obligătore, 
eră protestanţiloră prin modificarea legi! 
referitóre la religiunea prunciloru. Că
sătoria civilă obligătore preste totü nu este 
acomodată spre a împăca bisericele: ea 

se opune principiiloră religiuni! catolice 
şi lovesce interesele bisericei protestante, 
precum se esperieză acésta de présente 
în Germania. Deşi la aparinţă căsătoria 
civilă obligătore ar fi forte favorabilă 
pentru ajungerea unităţii naţionale, în 
realitate însă va avé chiară efecte con
trare, căcî bisericele naţionale magiare 
le înstrăineză de cătră statü, eră agita-
toriloru naţionalităţiloru le dă în mână 
şi arma fanatismului religiosă. Puterea 
coactivă a statului prin pedepse numai 
ar mări amărăciunea, abstragéndü, că cu 
actuala administraţiune statuia nu ar 
puté satisface obligămîntulu! luată asupră-şi. 
Dec! ar trebui să precedă introducerea 
administraţiuni! de statü. Reformele bi-
sericescï-politice le va scóte guvernulü cu 
ajutoriulü partidului independentistu ; dar 
se nasce întrebarea, că ajuta-lu va par
tidulu acesta la introducerea administra
ţiuni! de statü? Va recurge la noi (par
tidulu naţionalii)? în actuala situaţiune 
parlamentară nu-ï rëmâne guvernului de
câtu să apeleze la naţiune; acesta însă 
în împrejurările de faţă ar invólve în 
sine ună periculü. 

La nóuele alegeri partidele s'ar or
ganisa pe base confesionale, s'ar forma 
unü partidü clericalü, care şi-ar stră-
plânta activitatea în parlamentă; agita-
toriloră naţionaliiăţiloru li-s'ar da oca-
siune, să turbure poporulu. Deci nici o 
speranţă nu esistă spre efeptuirea refor-
melorü proiectate de guvernu. 

în şedinţa din 21 a c. a camerei 
a vorbitu în cestiunea căsătoriei civile 
şi Iusth Gyula, preşedintele partidului in
dependentistu, declarându în numele sëu, 
că privesce proiectulu Ca basa pentru 
desbaterea specială. Ce e dreptu, pro
iectulu are defecte, dar acestea se potu 
îndrepta. Căsătoria civilă e necesară, — 
dice elu, — nu numai ca şi pe terenulü 
căsătoriei să se stabilescă paritatea între 
cetăţeni! creştini şi necreştinî, altcum 
egalu îndreptăţiţi, ci fiindu că o poftesce 
şi liberalismulù. Elu se ţine a fi cato
licu bunu, dară nu pricepe, că în ce 
vatemă proiectulu dogmele catolice. Se 
scandalisézà de resoluţiunea aşa numi
tului congresü catolicu, după care catolicii 
în venitoriu să alegă ca deputaţi numai 
catolici pronunţaţi. Acesta resoluţiune 
nepatriotică introduce intoleranţa, confe-
sionalismulu în politica patriei nóstre 
turburate prin agitaţiunile de naţionali
tate. Elu nu din încredere în guvernu, 
ci din principiu voteză proiectulu de lege. 

După terminarea discursului a fostü 
felicitată oratorulu de mai mulţi deputaţi 
guvernamentali. Despre pactarea guver
nului cu Kossuthiştii, după discursulü lui 
Iusth, nu ma! rëmâne nici o îndoelă. 

Diarulu „Budap. Hirlap" este infor-
matu, că contele Szápáry va face destăi
nuiri importante cu privire la dimisio-
narea sa din postulă de ministru pre
şedinte. 

România . 
Mulţi ofiţeri delà artilerie fiindu ne-

mulţămîţî cu înaintările cele mal din urmă 
aü renunţată la gradulü de ofiţeră. Fóea 
oficiosă publică acum ordonanţele regelui, 
cu cari primesce renunţarea aloru şepte 
căpitani şi şese locotenenţi, eră pe cinci 
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căpitani şi cinci locotenenţi II pune pe 
cale disciplinară în disponibilitate. Ofiţerii 
aceştia toţi aparţinu corpului de armată 
din Bucuresci. Mişcarea ofiţeriloră a 
Începută a se domoli. Mai mulţi ofiţeri, 
mai alesă din corpurile din provinţă, 
şi-aă retrasă renunţările. 

Germania . 
împeratulă Wilhelm în 19 a c. a 

fostă la Friedrichsruhe spre a reîntorce 
visita excancelaruluï Bismarck. Monar-
chulă a conferită timpă mai îndelungată 
cu fostulă seă cancelară. 

Industriaşii din Germania salută cu 
bucurie închiarea convenţiuniî vamale cu 
Rusia. Ministrulă de răsboiă a declarată 
în comisiunea budgetară a dietei pru-
siane, că retrage ordinaţiunea ministerială, 
după care recruţii Poloni au să-şi facă 
anii de serviţiă în ţinuturi locuite de 
Germani, de-órece contrastele de naţio
nalitate întru atâta s'aă îmblândită în 
Posen, îucâtă recruţii Poloni potă să-şî 
facă aniî de serviţiă în patria loră, fără 
ca să invólve acésta ceva periculă în 
Bine. Acésta e resplata Poloniloră, pentru 
cä aă votată cu guvernulă în cestiunea 
proiectului de lege militariă. Cu puţină 
se mal mulţămescă şi Polonii. 

Frância. 
Legile escepţionale votate de cameră 

Şi senată în contra anarchiştiloră, pe 
cum se pare, nu ducă la scopu. Delà 
votarea loră încoce atentatele şi încer
cările de a face atentate cu materii es-
plosive se înmulţescă. După atentatulă 
diu ospetăria „Terminus" a urmată în 
nóptea de 19 spre 20 1. c. ună altă 
atentată în ună hotelă din strada St. 
Jacques din Paris. Atentatorulă a în
chiriată pe mai multe dile o chilie a ho
telului, eră la depărtarea sa a acăţată 
o bombă de uşe astfelă, câtă să esplodeze, 
cându va deschide cineva uşea. Planulă 
i-a succesă. Bomba esplodându a rănită 
greu trei persóne. Totă în 20 1. c. s'a 
mai aflată o bombă în hotelulă „ Espérance ". 
Consternaţiunea e mare în Paris. Omulă 
nu e sigură de pe o di pe alta. Aceste 
suntă tristele urmări ale ireligiosităţii, 
propagate în chipă sistematică de guver
nele republicane. 

Serbia . 
în miculă regată ală Serbiei situa-

ţiunea în locă de a se îmbunătăţi de
vine totă mai critică. Se vorbesce, că 
prin ţară ar umbla nisce emisari de ai 
familiei Karagheorghevici, cari ar aţîţa 
poporulu în contra dinastiei actuale. 
Fóea oficiosă din Montenegro, „Glas Czer-
nagosca", care până acum nu se prea 
ocupă de afacerile din Serbia, de curendă 
a scosă ună articula combătendă aspru 
purtarea exregelu! Milană şi apelândă 
la intrevenirea Rusiei, care nu va suferi, 
ca o altă putere (Austro-Ungaria) să 
eserciteze în Serbia o influinţă neţermu-
rită. Generalulă GruicI, fostulă preşedinte 
alu cabinetului radicală, în o epistolă 
deschisa arată, că regele Alesandru numai 
după întîlnirea cu tatălă seă în Abbázia 
s'a înstrăinata de cătră liberali ; venirea 
Iul Milană îu Serbia a produsă cea mal 

rea impresiune ; amestecarea lui în afa
cerile publice compromite greä indepen
denţa regelui ; din ună toasta ală regelui 
se póté cunósce intenţiunea de a abroga 
constituţia actuală ; Serbia stă în pragulă 
unora lupte şi încurcături nóue; dea 
Dumnedeă, ca regele Alesandru să iese 
cu onóre din acésta schimbare nouă. 

Diarulul „Pol. Corr." se scrie din 
Belgrad, că regele în curendă îşi va in
stitui o cancelarie de cabinetă militară, 
ca astfelă legătura dintre rege şi miliţie 
să devină mal strînsă. 

încunoscinţare. 
Ne permitemă a aduce la cunoscinţă 

tuturora membriloră şi binevoitoriloră Reu
niunii femeiloră române din Blaşiă, că in-
tervenindă o pedecă, ce momentană nu se 
póté înlătura, adunarea generală, convocată 
pe 25 Februariu a. c , deocamdată se amână 
pe mai târdiu. Blaşiă din şedinţa Comi
tetului R. f. r. gr. cat. din Blaşiă ţinută în 
18 Februariu 1893. 

Rosa Ifunteanu Aur. F. Bota. 
presidentă. secretariu. 

N o u t ă ţ i . 
Din archidiecesă. Alimpiu Gostea, fostă 

parochă în Sântămărie, protopopiatulă Biel, 
este numită administratoră parochială în 
Spini în acela-şi protopopiată. — Aurelia 
Urzică, fostă parochă în Şermaşă protopo
piatulă Giurgeuluî, este numită parochă în 
Mărgăă protopopiatulă Morlaeeî. — Dr. lacobu 
Radu, fostă alumnă ală Seminariuluî S. Ata-
nasiă din Roma, este numită de administra
toră parochială în Şermaşă, protopopiatulă 
Giurgeuluî. 

Conoursu pentru staţiuni docentale. 
Pentru completarea staţiunii docentale din 
Tritulă inferioră şi a celei de docente am
bulante în Filea inferioră şi superioră, ambele 
în protopopiatulă Turdei, s'ă escrisă concursă 
cu terminulă de 15 Martiă a. c. st. n. 
1. Emolumintele împreunate cu docentura 
din Tritulă inferioră suntă : 300 fl. v. a. plă-
tiniJI din repartiţiune pe poporă, cuartiră 
liberă în edificiulă şcoleî şi grădină pentru 
legume lângă şcolă cam de 200 " • • 2. Emolu
mintele împreunate cu docentura din filea 
inferioră şi superioră suntă: 300 fl. v. a. din 
repartiţiune pe poporă şi cuartiră liberă în 
edificiulă şcoleî. 

înmormintarea oeloro căduţî în duelu. 
Curatulă militară de clasa I. Skanzel din 
Innsbruk nu a voită să asiste la îmormîntarea 
medicului de regimentù Wagner, cădută in 
duela la 23 Dec. 1893. Numitulă medică a 
fostă deci înmormîntată fără ceremonii bise
ricescï. Ministrulă de răsboiă în semnă de 
pedepsă a transferată pe preotulă curată 
Skanzel ca capelană în Bosnia în districtulă 
Seraievo, deşi vicariulă apostolică castrensă 
Dr. Belopotoczky s'a opusă transferării. Epi
scopulă Belopotoczky în o epistolă datată 
Viena în 1 Febr. 1894 esprimă recunoscinţă 
preotului Skanzel pentru procedura sa corectă 
bisericéscà şi totodată dă espresiune părerii 
de reă, că ministrulă comună de răsboiă l'a 
transferată fără consimţemîntulă şi chiară în 
contra protestării sale ca vi caria apostolică. 
Cu acestea afacerea nu s'a terminată. Ea 
va mal forma şi obiectă de interpelări prin 
dietă şi merită să fie luată în seriosă consi-
deraţiune, ca astfelă ministrulă de răsboiă 
să nu mal aibă poftă de a pedepsi pe preoţii 
militari pentru observarea canónelorü. Se 
vorbesce, că Dr. Belopotoczky, care e şi 
canonică la Orade-amare, şi-a dată dimisiunea 
din oficiulă de vicariă apostolică castrensă. 

Алгівй. Pentru orientarea prenumëran-
ţiloră respectivi notifică, că opulă anunţată 
„lerarchia bisericéscà" s'a pusă sub tipariă 
şi nu preste multă se va espeda respectivi-
loră. Zabraniă 20 Febr. 1894. Ioană Bo-
roşu, parochă gr. catolică. 

Pentru gimnasiulu din Blaşiă. Dlă prof., 
Elefterescu dr. med. şi teol. a destinată îu folo-
sulă gimnasiuluî din Blaşiă beneficiulă resultată 
din vînd_area opului seă „Predice pe tote Dumi
necile şi serbătorile de preste ană". Preţuia 
1 fl. 50 cr., şi portulă poştală 30 cr. Coraandele 
să se facă la tipografia „Aurora" în Gherla. l ) 

ConferinţalaAteneuinBucuresci. Cetimu 
în „Timpul", că Duminecă în 12 1. c. diu 
Aurelă C. Popovici s'a presentată pentru 
întâia oră ca conferenţiario înaintea publicului 
bucurescénü fiindă întimpinată cu multă bună
voinţă. Sujetulfi conferenţei a fostă „Prin-
cipiulu de naţionalitate". Conferenţiarulă după 
ce premite diferitele păreri în detiniţiunea 
principiului de naţionalitate, conchide, că numai 
consciinţa naţională póté fi considerată ca 
notă hotărîtore în caracterulă naţionalităţii. 
Consciinţa naţională este arma cea mai pu
ternică. Adeseori însă în acesta consciinţa 
vibreză şi sensaţiuni de vrăşmăşie şi de în
verşunare în contra celoru ce se împotrivescă 
pretensiuniloră naţionale ale popórelorü. Ne-
greşită nota culturei omenesc!, Iubirea de 
omeni basată pe creştinismă, implică stăpînirea 
patimeloră. în principiulă de naţionalitate 
coustată conferenţiarulă doué momente: a) 
Momentulă alcătuitoriă de state, şi b) ten
dinţa unităţii naţionale. Tendinţa unităţii 
naţionale nu este de câtă resultanta parte 
a primejdiilorù, ce bântue o naţiune, parte 
a asupririi străine. în state de naţionalităţi 
organisate după intima natură a principiului 
de naţionalitate cum de es. în Helveţia, ten
dinţa unităţii este nulă, deórece fiesce care 
naţionalitate găsindă în cadrele statului poli
glotă legitimă satisfacţiune, se simte atrasa 
cătră statuia comună. Discutândă teoria 
asimilaţiunii etnice în raportă cu acţiunea 
principiului de naţionalitate dice, că asimi-
laţiunea naturală se face în condiţie de egali
tate, fără mijlóce artificiale şi violeute. Ea 
se produce inconscieută, fără împotrivire, ca 
prin visă. Asimilaţiunea artificială, care visézà 
naţionalităţi consciente, este ună răsboiă de 
cucerire, care în modă fatală duce la forme 
despotice de guvernare, eră despotismulă de 
rasă submineză siguranţa stateloră de naţio
nalităţi. Apoi arată dlă Popovicî importanţa 
aplicării principiului de naţionalitate în in
strucţiunea publică şi termină (jicendă, ci 
triumfulă principiului de naţionalitate e sigură, 
pentru că temelia lui este cultura, eră aliaţii 
lui suntă legile de ferii ale naturei. 

Osîndirea Omladineî. Sentinţa în pro-
cesulă „Omladineî" s'a publicată în 6 a c. 
Suntă osîndiţî Ziegeloser la 8 ani, Weigert la 
5 ani, Şticha la 5 am, Hradeţ la 5 anî, 
Vaţlav Gijek la 6 anî, Holzbach la 13 lunî, 
redactorulă Hain la 18 lunî temniţă grea şi 
înăsprită. Pedepsele, la cari aă fostă osîn
diţî celalalt! acusaţi, varieză între 3 ani tem
niţă grea şi 14 фіе până la 6 sëptëmânï în» 
chisóre ordinară. Do! acusaţi aă fostă achi
taţi. La cel osîndiţî la mai mulţi ani de pe
depsă grea s'aă considerată dreptă dovedite 
crimele de îualtă trădare, de vătemare a 
Maiestăţii Sale Monarchuluî, turbarea ordinii 
publice şi de participare la reuniuni secrete, 
pe cândă ceialalţl aă fostă găsit! vrednici de 
pedepsă numai pentru turburarea ordinii pu
blice şi participarea la reuniuni secrete. 

Ceruse patriotice.. Patriotismulă trebue 
să se manifesteze în tote şi cu atâta maî 
vîrtosă în ceruse, cari li-se pună prunciloră 
în mână încă din frageda etate de 6 ani. 
înţelegendă momentulă patriotică a ceruse-
loră, o învăţătore din Pécs, precum scrie 
„Pécs-Ujság", a interzisă elevelorù sale fo
losirea ceruseloră Hardtmuth, cari nu suntu 
de provenienţă patriotică ci străină. Ea a 
disă „nu voia suferi, ca fete magiare să 
scrie în şcolă magiară cu ceruse din străK' 
nătate. De aci înainte să folosiţi numai ce» 
ruse de fabricaţiune magiară." 

Casă de morte. Benedicta Isaică, pa
rochă în Cârtia săsescă, Vicariatulă Făgă
raşului, a reposată în 2 Februariu 1894 fn 
ală 49-lea ană ală etăţii şi ală 11-lea ala 
preoţiei. în veci amintirea lut! 

' ) Tote фагеіе române suntu rugate a publica 
acestu anunţu. 
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PARTE SCIINTIFICÄ-LITERARA. 
XVI. 

Simionu Bărnuţu şi s. Unire. 
(Fine.) 

„îndată după unire episcopulu catolicu 
din Alba-lulia încalecă preste Archiepiscopulu 
nostru şi-ій face Vicariu, îlu înfruntă, îlu do-
jenesce, îlu visită până ce-lu scote abia bulla 
papei din 1721 ab omni admonitione, visita-
tíone a acelui episcopu din Alba-lulia, ér Ar
chiepiscopulu din Strigoniu îlu desbracâ de 
demnitatea archiepiscopescăşi-ій face sufraganeu, 
şi biserica nostră o legă în jugu nou." 

Totă frasa despre încălecarea episco
pului catolicii din Alba-lulia preste Archi
episcopulu nostru n'are nici o basa de adevëru. 

Este cunoscuţii, că Mitropolitulu Ata-
nasiu a murită in anulă 1713 şi că preste 
elă nu a putută încăleca episcopulă catolică 
din Alba-lulia din simpla causă, că pe atunci 
nu esista episcopu catolieă acolo, fiindă că 
fusese alungată deja la an. 1556 în persona 
episcopului Bornemisza şi nu s'a întorsă până 
In 1715 în persona lui Mărtonffi. Delà anulă 
1713 până la anulă 1721 însă nu amu avută 
noi Românii episcopă, pentru că Ioană Pa
taki succesorulă lui Atanasiă a fostă preconi-
eată şi sfinţită episcopu numai în anulă 1721 
şi încă după ce a apărută bula „Rationi 
congruit" din 18 Maia 1721 despre înfiin
ţarea diecesei Făgăraşului, prin care s'a de
cretata independinţa biserică nóstre de ori ce 
Mitropolie ori episcopie, şi prin urmare s'a 
făcută imposibilă încălecarea episcopului ro-
mano-catolică asupra lui Ioană Pataki şi a 
succesoriioră lui. 

Aşa dară afirmaţiunea lui Bărnuţă despre 
încălecarea episcopului latină din Alba-lulia 
preste episcopulă nostru este cu totulă falsă. 
Ea se baseză pe presupunerea neîntemeiată, 
ce o atlăraă şi la alţi scriitori de ai noştri, 
că Ioană Pataki ar ri funcţionată ca episcopă 
şi înainte de bulla „Rationi congruit" din 
1721 ; ceea ce însă nu este adeverată. Ba 
ce este mai multă, Pataki nici măcară în
ainte de a deveni episcopu greco-catolică, va 
să фса nici pe timpulă cândă era de ritulă 
latină şi lucra în calitate de misionariă în 
ţara Făgăraşului, nu atîrna delà episcopulă 
latină din Alba-lulia, ci numai delà archiepi-
ecopulă latină din Strigoniă, precum dove-
descă mai multe acte, cari se potă ceti la 
Hilles. 

Este deci evidentă, că în cuvintele de 
mai susă ale lui Bărnuţă întimpinămă erăşî 
unulă din multele neadeveruri istorice, cari 
aă trecută din generaţiune în generaţiune 
dreptă adevăruri deplină constatate, despre 
cari nimeni uu se mai îndoesce. Apoi că şi 
dlă Densuşanu a cădită în acesta rătăcire, 
nu e mirare, căci aşa se cuvine unui bărbată, 
care se pune să scrie cercetare critică. 

Neesactă este mai departe şi afirma-
ţiunea aceea a lui Bărnuţu, că episcopulă 
unită ar fi fostă sufragauulă Mitropolitului 
dîn Strigoniu. Bulla „Rationi congruit" nu 
supune pe episcopulă unită nici unui Mitro-
polită, şi prin urmare nu-lă face sufragauă, 
ér diploma a dóua Leopoldină îlă supune 
Mitropolitului din Strigoniă numai ca la unu 
patronu specială, ceea ce nu invólve subor-
dinaţiune canonică pentru episcopulă unită, 
ci numai ocrotire din partea Archiepiscopulu! 
din Strigoniă. De jure deci biserica nostră 
nu a fostă supusă nici odată vre-unei bise-
rice latine din Transilvania şi Ungaria, însă 
de facto în decursulă timpului s'a desvoltată 
ună felă de raportă de subordinaţiune a bi-
sericei nóstre faţă cu Archiepiscopulă latină, 
Intru câta unii dintre ai noştri aă începută 
a apela în unele cause la Strigoniu. Dar şi 
acesta raportă a încetată de multă. Românii 
uniţi s'aă sciută mântui şi de acesta subor
dinaţiune şi prin acesta s'aă aretată supe
riori neuniţiloră dinainte de s. unire, cari 
în decursă de vécurï n'aă sciută să se scape 
de locă de jugulă, ce li-s'a pusă diu partea 
calviniloră. 

Bărnuţu afirma mai departe, că Epi
scopii, Capitululu, Protopopii şi Vicarii uniţi 

au lucrata pe întrecute, ca să nu scape biserica 
nostră de sub tutela latiniloră din Ungaria. 
Elă susţine prin acesta lucruri, cari nu co
respundă adevëruluï. în diecesa unită a Fă
găraşului tendinţa de a se mântui de sub 
tutela amintită tot-deuna a esistată şi în 
Episcopi şi în Capitulă şi în Protopopi şi în 
Vicari, începênda delà Ioană Inocenţia Klein 
până la reactivarea Mitropoliei. Lupta de a 
se mântui de teologulù latinù, prin care se 
făcea simţită puterea Strigoniului, nu a du
rată óre până la episcopulă Maioră, cândă a 
încetată instituirea acelui teologă? în Ca-
pitululă căiugărescă din Blaşiă n'aă fostă óre 
omeni ca Şincai, Klein şi Maioră, ale cărora 
idei de independinţa bisericescă a ă mersă 
până la marginile esireme permise de sfintele 
canóne ? N'aducë óre însu-şi Bărnuţă esemple 
de protopopi, cari aă trecută marginile cu
venite în apërarea independenţei bisericesc!? 
Cu ce dreptă se face aşa dară la atâtea per-
sóne venerabile imputarea aceea nemeritată? 

Ce privesce luptele, ura şi împărecherile, 
cari au fostu între Români după unire, şi 
despre cari Bărnuţă vorbesce cu mare pa-
tosă, ca despre ună reă produsă -prin acesta 
unire, observămă cu dlă I. M. Moldovană: 
„Dacă Românii de confesiune diversă s'aă 
persecutată, maltratată şi sfîrticată şi ei între 
sine, acesta nu a provenită de acolo, că Ro
mânii s'au desfăcuta în dóue confesiuni, ci 
mal vîrtosă din nepriceperea, saă egoismulă 
părţiloră, cari aă făcută, ca părţile să se 
dea pe sine instrumentă techneloru străine. 
. . . . Ei a r fi putută rëmâné şi de aci în 
colo fraţi buni, cum vedemă, că fiii altora 
naţiuni desbinate în 2—3 confesiuni suntă 
fraţi buni între sine, şi nu se sfarmă unii pe 
alţii. Nici este adeverată, cumcă Românii 
delà 1700 şi până î n présente ar fi fostă 
totă în duşmănie unii cu alţii: din contră 
s ' aă dată timpuri, în cari ei a ă trăită în 
pace şi înţelegere deplină. Apoî în corpulă 
nici unei naţiuni nu se potă evita desbinările, 
fie ele religiöse, fie de altă natură. Aă nu-să 
Românii şi într'altă felă totă desbinaţi? Nu-să 
ei sub trei împeraţî? De ce se deplânge 
aşa multă desbinarea confesională, é r de cea 
politică nici o amintire? Ambe con
fesiunile (cele românesci) voră înflori lângă 
olaltă, dacă voră lipsi omenii, cari în locă d e 
caritate evangelică predică ura între fraţi şi 
n u se înfiora de nici ună mijlocă, numai 
să-şi vîneze interesele loră cele de josă 
în România toţi Românii îsă d e o confesiune. 
Aă pentru aceea pasiunile omenesci nu-ş i ca-
petă ele căi, pe cari să se preumble? Nu 
turbură e le progresulă? Nu este ură şi per
secutare între fraţi ? Dar óre în trecută n u 
totă a şa le merse la Români? Luptele pe 
viaţă pe morte decurse între Moldoveni şi 
Români nu ne adeverescă lucrulă p e deplină ? 

Singură aceea stă, că neesistândă 
uniunea, Românii nu s'ar fi putută certa 
între sine pentru religiune, dar alte cause de 
certă a r fi putută avé, şi inimicii Iotă secu
lari de sigură a r fi grijită, ca Românii să 
aibă cause de certă între sine, cum vedemă, 
că grijescă şi adî . . . . atâta dincóce câtă 
şi dincolo de munte." *) 

Nu este deci unirea causa efficientă 
a certeloră şi persecuţiuniloră împrumutate 
între Românii din véculù trecută. Din contră 
dacă vremă să fimă drepţi, trebue să r e -
cunoscă ori cine, că unirea a şa precum s'a 
făcută la 1700, a fostă astfelă întocmită, 
plănuită şi pusă la cale. încâtă să nu fie între 
Românii din Transilvania dóué confesiuni, ci o 
singură religiune şi biserică uni tă cu biserica 
Romei. Dovadă despre acesta este adunarea 
grandiosă a Româniloră din a. 1700. însă 
o parte neînsemnată din ti deja delà începută 
s'aă lăsată a fi amăgiţi d e duşmanii Români
loră, de Greci, Şerbi şi Magiari calvini şi 
alte instrumente órbe ale acestora şi aă 
spartă acţiunea comună a poporului româ
nescă, carea avea de scopă şi emanciparea 

<) I. M. Moldovauu: Spicuire în ist. bis. a 
Rom. pag. 11—16. 

lui politică. Fracţiunea acesta spriginită de 
duşmanii némulul nostru mai târdja a cre-
scută şi s'a lăsată a fi sedusă totă mai tare t 

până ce mai pe urmă, tocmai cândă Românii 
uniţi luptaă cu mai mare energie şi pro~ 
specte de succesă pentru câştigarea drepturi' 
loră politice-naţionale, a fostă cuprinsă de 
ună fanatismă nutrită de emisarii Sêrbilorù 
şi Greciloră, pe care îusu-şî Hurmuzaki, omă 
de sigură nesuspectă în ochii „ortodoxilora",. 
îlă descrie cu aceste cuvinte: „Pretutindenea 
a pusă însu-şi poporulă mâna, ca să delature 
pe preoţii uniţi şi să pună în locuia loră 
păstori greco-orientali remaşi în credinţa loră 
de mai înainte, cari nu numai şi-aă cuprinsă 
ofíciulü neîmpedecaţi, ci şi în vorbirile loră 
aţiţătore şi prin machinaţiunile loră în contra 
catolicismului aă desvoltată ună zelă fana-
tică neînfrînată. Unde nu mergea cu binele, 
vinia rîndulu la forţă. Aşa d. e. în sătulă 
„Acziă" din comitatulă Albei Românii aă 
ruptă îngrăditura curţii preoţiloră uniţi şi 
le-aă pusă ună termină de retragere de opta 
4ile, cari dacă voră trece fără de resultată, 
va urma depărtarea acelora preoţi cu pu
terea, şi totă averea şi bunurile loră voră fi 
pustiite. N'aă lipsită nici bătăi şi maltratări 
puse ici şi colea pe preoţii uniţi mai neascul-
tători de astfelă de dorinţe. Cu câtă se 
amâna lucrulă, cu atâta se îngrămădiaă 
asupra capului loră jefuirile şi prigonirile-
Nici ună preotă unită nu se putea arëta în 
biserică, şi totuşi poporulă nu cerceta nici o 
biserică în tote locurile acestea în
cetase ori ce funcţiune preoţescă şi slujba 
dumne4eescă, şi întocmai ca şi celealalte mo
mente importante ale vieţei, aşa se întîmpla 
şi astrucarea morţiloră fără asistinţa biseri
cescă. Ce e dreptă împëratésa a încercată 
cu unele mijlóce blânde să liniştescă popora-
ţiunea, însă fiindă că acele mijlóce se aplicau 
de nisce mâni acatolice, mai multă stricau, 
decâtă folosiaă." l ) 

în Blaşiă s'a conservată până în anulă 
1848 ună ornată bisericescă, în care ună 
preotă unită a fostă măcelărită tocmai la 
sfîntulă altaria, cândă ţinea sfînta liturgie. 
Şi cum nu s'ar fi dimisă poporulă la astfelă 
de crime, dacă a ve4ută, că ună protopopă 
gr. or. n'a cruţată nici chiară preasfîntulă 
trupă ală Domnului Christosă. Acesta a fostă 
protopopulă din Idicelă Mich. Popovici, care 
„întră în bisericele unite, lua sfînta cumine
cătură de pe altariă şi în ve4ulă poporului 
o trântia în mijloculă bisericei". 2) 

La astfelă de scene înfiorătore şi la re
presaliile, ce le voră fi folosită şi uniţii în 
timpuri aşa de agitate, celă puţină religiunea 
nu le-ar fi dată ansă, dacă Românii rămâneau 
toţi delà începută pe lângă uniunea făcută 
în 1700 şi nu s'ar fi lăsată să fie amăgiţi 
de duşmanii loră neîmpăcaţi. 

Aşa dară învinuirile, ce le face Bărnuţă 
uniunii pentru impărecherile, cari s'aă ivită 
după uniune între Români, şi espectorările 
altora singuratici nu aă basa solidă, pentru 
că uniunea se consideră pe nedreptulă de 
isvorulă şi causa eficientă a unora întîmplări 
regretabile, cari nu ea le-a produsă, ci rëu-
tatea şi patimile omenesci. 

Er cândă Bărnuţă afirmă, că în clerulă 
unită s'ar fi íntrodusu prin uniune „o în
gâmfare mesăravere mai alesă în referinţă 
cătră cel neuniţl", întrebuinţeză din noă o 
esageraţiune oratorică. Noi concedemă, că 
singuratice persóne din clerulă unită se voră 
fi purtată cu ună felă de îngâmfare faţă de 
neuniţi. Dar acesta îngâmfare nu va fi lip
sită nici de ceealaltă parte faţă cu uniţii, 

') Fragmente II. pag. 141. 
2 ) Veiil I. M. Moldovanu în Archiva pentru 

fii. şi ist. pag'. 741, unde se arată şi aceea, că „vina 
nu cade asupra uniunii", dacă biserica greco-orien-
tală a fostü persecutată în secululu trecutu. Cu atâta 
mal puţină sc potu arunca în spatele bunului şi blân
dului episcopu Petru P. Aronu actele violente, cari 
le va fi comisu generalulu Bucov, nu la dorinţa epi
scopului Aronu, cum susţine Dr. 11. Puşcăria în »Ma-
nualu de istoria bis.« pag. 45 şi 51, ci la dorinţa 
curţii din Viena, care credea, că prin acesta se facu 
serviţii statului. 
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dici ómen! suntu cu toţii. însă în generală 
vorbindú trebue să concéda ori cine, că cle
rului unită se cuvine meritulă de a fi stirpită 
urgia, ce au băgat'o duşmanii némuluï nostru 
între Români. Urgia acesta de bună samă 
nu s'ar ti putută stirpi, dacă totă clerulă 
unită ar fi fostă cu „îngâmfare mesăravere" 
faţă cu neuniţi. Adeverulă acesta îlă con
stată Petru Maioră cu aceste cuvinte: „Pe 
urma aceea se cade să dămu protopopiloru 
cdoru uniţi, cari toţi suntu înveţaţl şi întru 
sciinţa teologicescă procopsiţi, că ei cu hărnicia 
şi cumpetulu loru au stînsu urgia aceea între 
Uniţi şi Neuniţi, care mai înainte se vedea a 
fi nănvinsă, câtu acum nu numai nu se go-
nescu, nu se batjocorescu unii, pe alţii,ci încă cu 
pretinie frăţescă petrecu laolaltă." ') 

în fine noî nu pricepemă, că ce ar avé 
de a face sfinta unire cu îngâmfarea unuia 
sau altuia, cândă sciută este, că religiunea 
unită predică umilinţă şi iubirea deaprópelui, 
ie acesta unită ori neunită. 

Dacă luămă afară unele espectorări ale 
episcopului Klein, cu cari sperămă a ne puté 
ocupa într'altă locă, credemă a fi respunsă 
de ajunsa la cuvintele lui Bărnuţă citate de 
diu Densuşană în contra unirii. Din cele 
desfăşurate de noi cetitorii s'aă putută con
vinge, că memorabilulă discursă ală luî Băr
nuţă rostită pe câmpulă libertăţii în 1848, 
ori câtă de frumosă şi bine ar fi ţesută din 
punctă de vedere oratorica, totuşi din 
punctă de vedere sciinţifică nu are acea 
rcalóre, încâtă să te poţi provoca la elă ca 
a o auctoritate mare pe terenulă istoriei. 

'Altcum cunoscută este, că omenii, cari se 
aruncă în vîrtejulă lupteloră politice, nu prea 
au obiceiulă a fi scrupulos! şi imparţiali în 
enararea şi apreţiarea evenimenteloră, şi pentru 
aceea bărbaţi! serioşi nici nu se provocă în 
cestiuni sciinţifice la discursuri politice, din 
cari de comună poţi cunósce numai ideile 
poli tice, de cari aă fostă agitaţi omeni! unul 
anumita timpă. în fine trebue să ne aducemă 
aminte, că întregă discursulă lui Bărnuţă a 
avută de scopă a produce în Românii adu
naţi în 1848 convingerea, că uniunea Arde
iului cu Ungaria ar fi fatală pentru româ-
nismu. Ca să-î potă convinge despre acesta, 
Bărnuţă a vorbită despre tote speciile de 
uniuae, cari aă esistată vre-odată în ţara 
nostră : despre uniunea politică de pe timpulă 
lui Tuhutum închiată la Ascileă, despre uni
unea celoră trei naţiuni, cari aă trasă în 
cerculă intereseloru loră şi pe nobilii români, 
despre uniunea Româniloru „ortodox!" cu cal
vinii, şi în fine despre uniunea religiosă a 
Româniloru delà 1700 „cu Ungurii". De
odată cu acesta Bărnuţă, se silesce a arăta 
cu totă felulă de dovedi, că tote uniunile 
amintite aă fostă periculóse şi stricăciose 
pentru Români, numai ca cu atâta mai tare 
să iese la ivelă, că şi uniunea politică a Ro
mâniloră din Ardelă cu Ungaria ar fi peri-
culosă. în mersulu acesta de ide! esagera-
ţiunile suntă inevitabile. Ér cândă Bărnuţă 
a ajunsă să vorbéscà despre sfînta unire, a 
cădutu într'o eróre forte gravă luândă de 
basă a espuneriloră sale acea presupunere 
falsă, că uniunea acesta ar n fostă o uniune 
cu elementulu magiarü, pe cândă ea în reali
tate a fostă o uniune în credinţă cu biserica 
Romei şi prin acesta ună raportă de comu
niune şi caritate creştinescă cu tote poporèîe 
catolice din lume. în virtutea acestei uniuni 
nu ne-amă apropiată mai tare de Unguri! 
catolici, decâtă de Croaţii, Slovacii şi Ger
mani! catolici din Ungaria şi Transilvania şi 
de celealalte poporë catolice din monarchie. 
Din contra dacă eonsiderămă acesta uniune 
din punctulă de vedere alu politicei mai 
înalte de stată, pote nu greşimu, cându di-
ceină, că ea a fostă îndreptată în contra Un-
gurilorä, şi mal uşoră se póté numi o uni-

\ une cu casa domnitóre, decâtă cu Ungurii. 
Dacă uniunea religiosă delà 1700 a fostă o 
uniune „cu Ungurii", atunci să se esplice, 
că pentru ce tocmai Ungurii s'aă opusă aşa 
de tare acestei uniuni? Er dacă cineva 
crede, că cărdinalulă Kollonits prin uniune 

') Istor. bis. a Rom. part. I, cap. IV § 10. 
pag. 118. 

a voită să promoveze interese magiare, atunci 
să se arete, că pentru ce Ungurii de comună 
în istoriile loră blastemă memoria aceluî 
bărbată într'adeveră mare? 

Deci totă argumentarea lui Bărnuţă în 
contra unirii se razimă pe o presupunere; 
falsă şi este ţesută în parte mare din faptei 
saă nedovedite, saă esagerate, saă cu totulă; 
false. 

Dionisiű şi Sibilele. 
Scene din timpurile Cesariloru de 

Miles Gerald Keon. 
(Fine.) 

S'a întîmplată într'o di, că sosi la Atena 
apostolulă Paulă şi predică locuitoriloră despre 
necunoscutulă Dumnedeă, căruia Atenenil î-aă 
fostă zidită ună templu. Dionisiű şi o prietină 
din copilărie a matrónei Aglais aă fostă cel 
dintâiă, cari aă primita botezulă din mâna 
luî Paulă. Cândă apostolulă s'a depărtată, 
a pusă pe Dionisiă păstoria in nóua comună 
creştină. 

După ce aă trecută erăşî câţiva ani, 
Dinoisiă a plecată la Roma, ér amicii noştri 
îşi căutară o nouă patrie pe ţermulă rîuluî 
Sequana (Seine) în Galia. Acolo se simţiaă 
departe de vederea sălbaticeloră hiene, cari 
ţineaă în Roma locuia luî Tiberiă. 

într'acestea au murită PaterculăşiTellus. 
Paulă a folosită ună momentă de linişte, ca 
să alerge în Roma. A vîndută castelulă Li-
ridiă şi celealalte dominiî ale surorii sale, 
ér pe acesta, pe miculă ei orfană de tată şi 
pe Prudenţia fata lui Tellus I a adusă la 
Luteţia. Fata şi mama s'aă reved^ită erăşî 
după o despărţire atâta de lungă. 

în scurtă vreme aă primită creştinismulă 
şi noă sosiţii. Longină şi Prudenţia s'aă 
făcută o păreche, aă remasă însă pentru 
totdeuna credincioşi şi uedespărţiţl de familia 
Emilianiloră. 

Dorinţa totdeuna vie a micei colonii s'a 
împlinită, şi bucuria loră nu cunoscea margini, 
cândă aflară, că Clemente episcopulă Romei 
a trimisă pe Dionisiă în Galia, să predice. 

Aici, în locuia, unde se înalţă biserica 
Notre Dame, s'a clădită biserica prin zelulă 
Ini, cercetată multe vécurl de credincioşii, 
cari se adunaă la jertfa mielului de pe Golgota, 
şi Montmartre maî pomenesce încă de suferin
ţele şi mórtea lui Dionisiă celui dintâiă epi
scopă ală Parisului. Acesta episcopă a în
temeiată aicî primulă episcopată ală bisericeî 
din Galia cu ajutoriulu preotului Rustică şi 
ală diaconului Eleuteriă veniţi din Roma. 

Mulţî a întorsa elă la creştinismă şi a 
răbdată în bătrâneţe ma! bune de o sută de 
anî împreună cu tovarësiï sei mórte de mar
tiră. S'a întîmplată acesta sub prefectulă 
romană Fesceniú. 

Elena S. 

Mititelu. 
Poveste din Portugalia. 

Tinëru şi veselă ca primăvara 
Fost'am odată, — dar am plecată. 
Sburdălnicie, jocuri voióse, 
Tote de-a rêndula acas'am lăsată. 

Aşa este; pentru că atunci eram de 
douëdecï de ani şi studiam medicina în Porto. 

Nu ai cugetată încă nici odată la aceea, 
iubite cetitoriule, ce filosofie adâncă şi im
portantă se cuprinde în numerisarea aniloră 
vieţeî nóstre? Toţi începemă cu o nulă; 
anulă celă dintâiă este o absolută nulă, pe 
lângă care despre altceva de locă nu póté 
fi vorbă. Apoi pe încetulă urmeză metamor-
fările, dar prin ele încă totă străbate nula; 

totă din dece în dece ani ea primesce o altă 
formă, în tocmai ca omulă, în care se întru-
peză nula aceea, şi dacă elă nu rămâne pentru 
totă vioţa totă numai o simplă nulă, póté dice: 
Ferice de mine! Dar apoi la ori ce ne vomu 
înălţa în viaţa nostră, chiară dacă ne vomu 
avînta la doue nule şi scie Dumnedeă la ce 
renume, — în urmă toţî vomă fi eră o nulă 
simplă şi vrednică de compătimire, ce nu ma! 
e bună de nimica între celealalte nule, fără 
uumaî să o înmormîntămă şi să o dâmă uitării. 

Eram aşa dară tocmai la începutulă sta
diului ală treilea ală vieţeî mele şi nici decum na 
serviam vrîsteî mele spre ruşine. Nula ori
ginală, ce e dreptă, nu să më fi părăsită, ci 
ea apărea în mine aşa de tare, precum numai 
se póté la vrîsta onorabilă de douëdecï de 
ani. Atâta însă potă să constată, că partea 
mai alesă a fiinţei mele ajunsese deja la 
órecare cultură pregătitore spre ceva mal 
înaltă, precum acesta se şi póté aştepta delà 
ună tineră ca toţî tinerii cel ce aă ajunsă 
la vrîsta de douëdecï de ani. 

Aşa dară pe cum diesem, eram de 
douëdecï de anî şi aveam tocmai doudeeî de 
fileri în buzunariă. Cine era în lumea acesta 
mal de invidiată ca mine? Eram în alu 
doilea ană ală studiiloră mele academice. 
Pe o lună plătisem deja înainte viptulă şi 
cortelulu. Dispuneam de doi fonţî de tăbacă şi 
de cincispre4ece volumurî pline de înţelepciune 
anatomică, ne mai vorbindă de o păreche de 
încălţăminte de noă reparată, ce-mi promitea 
o lungă durată, de ună pătrariă de duzină de 
cămeşi, cari se preumblaă fidelă încoce şi 
încolo între mine şi spălătorea mea, de o pëlàrie, 
care încă nu şî-a lăsată faţa, şi de ună paltonă, 
de pe care încă nu era roşu perulă. Momen
tană aveam totă, ca să fiu fericită, desi îmi 
lipsiaă încă multe de tóte. Casa ml-o sciî, 
că este golă; mobiliariulă nu trecea preste 
marginile modestiei. Eră despre cai şi alte 
lucruri de distracţiune costisitóre nici pomană, 
însă în peptulă meu inima-mî bătea liniştită 
şi voiosă; aveam doue rîndurï de dinţi ager! 
şi ascuţiţi ca briciulă, ună stomacă, car© 
tóte, chiară şi celea imposibile, le-ar fi mistuită, 
picióre de feră şi ună peptă, căruia nu i-se 
putea împotrivi nimica, — pe scurtu o sănă
tate, ce mî-arfi putut'opismuişi unămilionariu. 

Odaea, în care locuiam, avea între altele 
o nepreţuibilă preferinţă, ce contribuia forte 
multă la viaţa mea plăcută, — singura fe-
restă, ce o avea, răspundea unei verande, ce 
forma o parte însemnată a modeste! mele 
locuinţe. Predecesori! mei încă trebue că 
împărtăşiaă acesta părere, — de câte gene-
raţiunî, nu am putută afla, — căci atâta 
lucrurile de lemnă, câtă şi cele de feră erau 
aşa de sdruncinate, câtă jertfirea menajului 
de pe trei luni ar fi fostă de lipsă, ca veranda 
să potă fi adusă în starea ei originală. Trebui 
deci să renunţă la propusula de" a o repara 
şi în curêndù me împăcat cu împrejurările 
actuale. 

O, acesta neasemănată verandă ! Acesta' 
ferestă fermecătore ! Ierna visam la luna, 
ce-şl reversa neîmpedecată lumina în mica 
cameră străformându-o într'ună paiaţă feerică. 
Vara mă îmbeta parfumulü orangilorű, cari 
infloriaă în totă pompa loră în admirabil* 
grădină a bogatului meű vecinu. 

Acestű vecinu ală meă avea şi o casă 
strălucită, aranjata cu totă luxulü, care se 
póté închipui, şi cu totă comoditatea, care 
se póté dori. Că de acesta se ţineau uşi ф 
fereşti, cari se puteaă închide bine, se î n -
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ţelege delà sine. Dar póté că chiaru uşile 
acestea purtau vina, de vecinulă meu nici 
odată nu se arëta pe veranda sa şi abia udată 
In lună se preumbla priu grădina sa. Cu 
tote acestea elu era de firma convingere, că 
dtnsulu este domnulû gradinei ; eu însă, care 
фиа şi nóptea më desfătam în prisosinţa 
coloriloru ei şi sugeam din parfumulă floriloră 
ei, aveam în privinţa aceea cu totulu altă 
părere. 

Câte nopţi de vară line şi încântătore 
petrecusem acolo, Ia piciórele mele cu o mare 
de parfumuri, josű — în adâncitae cu rîulu 
argintiu şi de ceea parte cu văgăunile şi 
piscurile munţiloră, — tote acoperite de zarea 
etrăvedjkioaă a lunei! Şi în dosulu meu 
modesta mea lămpioră numai cu anevoe îşi 
reversa lumina sa slabă, şi tomulă, căruia 
nr fi trebuită să i dedică nóptea, părea demultă 
a ti adurmitu în locuia meu. 

Era una din nopţile acestea, cându răzi-
matu de balustradă îmi fumam ţigaretele una 
după alta perdêndu-mï privirea In depărtare 
preste coperişele şi nomele şiruriloru de case 
din apropiere, şi uitândă realitatea fui răpită 
cu totulă într'o lume ideală, ce visase póté, 
dar réalisa nici odată. Cine ar puté spune, 
câte tóté se petrecă în sufletulă unui june 
de douëdecï de ani în atarî momente ? Cândă 
In urmă më trezii din visă şi priviam în 
jură de mine, instinctivă începui a numëra 
puţinele lumini, cari mal ardeaă încă prin 
case ici colea şi licuriaă prin întunerecă ase
menea unora stele rătăcite. într'aceea lnmi-
nile se stingeau ici una, colo alta, şi în 
sfârşită numai dóue se mai vedeaă, una de-a 
drépta, ceealaltă de-a stînga mea, fiesce care 
despărţite de mine prin o distanţă mare de 
grădini şi căsuţe. 

Cine să mai aibă ore lipsă de lumină 
aşa de târdiu ? Multă îmi băteam capulă cu 
acéeta întrebare, şi fantasia mea de noă îşi 

itft €ШШ colorMdu-mï fëitt de Ш de seeöe 
pôtrundëtore : dóue cusătorese sermane mun-
ciau grozavă la gătirea unei toalete de miresă, 
carea dimineţă trebuia se fie gata. Sermane 
creaturi ! Acea tineră frumosă, care va duce 
la triumfă lucrulă vostru, de ar ave barem 
idee despre ostenéla, ce v'a costată nopţi 
întregi podóba ei deşertă ! însă cine se gân-
desce la de astea? Sau póté că ună nefe
ricită poetă face diu ф nópte şi din nópte 
ф ? — Elă are lipsă de lumina lunei şi a 
steleloră pentru nemuritórele sale opere, cari 

abia după ună vecă vorfl începe să trăescă. 
Chiară acum se pune şi începe a dóudecia 
strofă din cântarea a şesa, — câtă însufleţire 
se recere la acesta! — Ori este o mamă 
adâncă întristată lângă patulă iubitului seă 
moribundă? Ori ună betrână neputinciosă, 
pe care astma nu-la lasă să aţipescă niţelă ? 
Ori în urmă ună pecătosă, pe care-lă tor-
tureză remuşcări de cosciinţâ, şi care vede 
fantome în întunerecă ? Toţi aceştia aă lipsă 
de lumină. 

„Fie, cine va fi," disei deodată, şi 
aruncândă fără de voe o privire înlăuntru, 
observai, că lampa mea ajunse la ultimile 
licuriri. „Trebue să-î vină într'ajutoriă," 
cugetam, şi deşteptată din visurile inele më 
pusei în mişcare spre a părăsi veranda. De
odată însă mi-se păru, că una dintre cele 
dóue lumini se mişcă ; totă în acela momentă 
din turnulă celă înaltă ală catedralei sună 
prima lovitură a őrei a dóuespredecea, — 
apoi a dóua şi a treia, şi ia cea din urmă 
vëduï o figură păşindă la ferestă. 

Privii spre stînga, şi ce să ѵеф ! Aceea-şi 
mişcare a luminei, aceea-şi aparinţă la ferestă ! 
„Ce va să însemne acesta?" disei cătră mine 
însu-mi mirată. „Dóue lumini, la aceea-şî 
oră, acelea-şi mişcări, . . . ce secretă póté 
fi acesta?" — Şi ca să nu am nici o îndoelă 
despre conţelegerea loră, — începură a face 
acelea-şi semne şi mişcări îu drépta şi în 
stînga, înainte şi îndereptă, — credeai, că 
suntă totă atâtea complimente şi salutări, ce 
şi-le făceaă unulă altuia. 

Uimită de totă priviam acesta felă de 
telegrafie, cândă ună sgomotă uşoră din apro
pierea mea îmi atrase atenţiunea. Priviam 
curiosă în jură de mine, şi Intr'adeveră, era 
ceva negreţă aci, ce flutura prin aeră încoce 
şi încolo şi apoi părea că se apropie de mine. 

„Unu liliacă., care sboră cătră ferestă," 
grăii întru mine./ Uitasem, că sborulă liliacului 
este aprépe fără sgomotă. „Stă-I, că-ţî voia 
frânge eă gţumazulă!" Aci trebue să më 
esplică, c i acesta jiganie, ce pe lângă tote 
studiile mêlé Éoblogice nu o puteam suferi, încă 
demultă îmi Insuflă o greţă teribilă. Şi acum 
acesta animală respingetoriă më abstrase delà 
observările mele, cari promiteaă a fi atâta 
de interesante ! Urescă cloţaniî şi şorecil, cari 
nóptea turburi liniştea omului, şi më cuprindă 
fiori de gheţă la privirea loră. Dar am totuşi 
atâta presonţi de spirită, ca să aruncă cisma 
după el prin unghiurile camerei, unde-şl ispră-

vescă lucrurile loră drăcesci. Cu totulă altă 
simtă de frică şi groză më cuprinde тза , 
cândă se apropie de mine vre ună liliacă, 
acesta stîrpitură a nopţii, acesta vampiră, 
care numai In întunerecă se simte bine şi în 
timpă de nópte profaneză liniştita casă a 
Domnului prin zuzuitulă seă. 

Cuprinsă de spaimă la vederea acestui 
monstru negru făcui ună paşă îndereptă. 
însă elă în locă să-şi spargă capulă de ochiulă 
fereştei, sbură de-a dreptulă în cameră spre 
păretele din ceea parte şi apoi cădu pe — 
patulă meu. Eă stam încremenită de frică, 
observai însă numai decâtă, că din causa 
mărimii trupului lui elă nu póté fi liliacă. 
„Este o buhă!" esclamâi, fără să simţescă 
în mine cea maî mică uşurare, pentru cà 
mărturisindă adeverulă, acesta monstru noc
turnă încă-mi este obiectă de groză, de cândă 
m'a băetă mama. Pe lângă tote proprietăţile 
cele rele ale liliacului mai are buha ceva 
linguşitoriă, viclenă şi înşelătoria, şi ochii 
ei pară a fi încunjuraţi de o aureolă de sfin
ţenie falsă. Dacă ar fi. ca şi animalele să 
aibă profesiuni, atunci cu buha mal bine s'ar 
nimeri cămătariulă, care cu ună surisă dnlciă 
şi cu o blândeţă captivătore vîresce în punga 
sa cele douëdecï de procente, cari le trage 
de pe spinarea ta. 

îmi luai inima în dinţi şi më furişă! 
în cameră. Éta dihania! Cu nisce ochi de 
mărimea oului, cu nisce nări ca ună cală, 
cu penele spălăcite, îmborzoiate, labe scurte 
unghii şi ghiarë, — le urescă aceste la pasere 
ca şi la omă! „Numai decâtă îţi vomă face 
sfârşitulă," cugetam, şi învingêndu-mî antipatia; 
më apropiam de pată cu o bâtă ridicată. 

(Va urmă). 

Bibliografie. 
Cestiunî din dreptulu şi istoria bise* 

riceï româneocï usité, studiu apologetică din 
incidentula invectiveloru „ Gazetă Transilvaniei" 
şi dlui Nie. Densuşanu asupra Mitropolituluî 
Vancea şi a bisericei unite. Partea I. Opulă 
consta din 17 có le=272 pagine formată oc
tavă, preţuia 80 cr. şi se póté procura la 
redacţiunea „Unirii". 

Editora şi redactoră rëspundëtorù : 

Dr. Victorû Szmige lsk i . 

I 

I Cu deosebită stimă cuteză a încunoscinţa pre Veneratulu Clerft grecO'Catolicu, că precum şi până 
acum Iau asupra-mi gătirea de 

ч1гТёГТ̂ 7~ I i c o n o s t a s e , a m v ó n e , a l t a r e 
g ^ ş f a l t e obiecte de ale instruirii interne a bisericeloră, în ce privesce ШСГПШ t ß ШЙЗГШ Şl Й6 SCulptOrl, dß СОІОШ 
• Ş respective de т а Г Ш О П Щ şi de ЩШШ CH ІЖ Sollte, dimpreună cu a s p r e a асеІОГЙ ObîeCte In faţa locului, precum şi 
V ' ГеПОТагеа de iCOllOStaSe cu preţurile cele mai ieftine. 

C u p r o i e c t e c o l o r a t e s e r v e s o u c u p l a o e r e . 
' g - - ' I c o n o s t a s e l e r i d i c a t e d e m i n e î n b i se r i ce l e g r e c o - c a t o l i c e a u c â ş t i g a t u r e c u n ó s c e r e d e o s e 

bi b i t ă , şi tote m ë î n d r e p t a ţ e s c u l a s p e r a r e a , că V e n e r a t u l u C l e r u m ë v a î m p ă r t ă ş i o c a s i o n a l m i n t e 
j d e p r e ţ u i t a - I î n c r e d e r e . S i l i n ţ a m e a se v a î n d r e p t a t o t - d e u n a î u t r ' a c o l o , c a şi d e a c i î n a i n t e 

s ă m e r i t u r e n u m e l e c e l u b u n u , c a r e m i - l ' a m c â s t i g a t u p â n ă a c u m . 
Prin tarifáin de zone dlspàrêndu depărtările, prin acesta capacitatea de concurinţă mi-s'a măriţii. 

Rugàndu-më pentru preţuite comande sum cu deosebită stimă 
Oradea-mare, i o Ianuariă 1892 Carolu Müller, 

(6) 52—52 auritoră şi fabric, de recuis, bisericescî. 

Tipogrutia Seminariului archidiecesană. 
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Colecta pentru gimnasiulű din Blaşiu. 
Suma din nrulü 7. . . . fl. 8299.98 
Panteliu Vălean a colectat 

îu Căpâlna pe 1. Nr. 284 delà : 
Panteliu Vălean . . fl. 2.— 
luliu Cornea . . . ,, 2 .— 
Dicoiu Todor . . . „ —.10 
Biriş Todor . . . „ —.50 
Biriş Ioan . . . . „ —.20 
Bauen Vasilie Ordan „ —.30 
Bunea Iacob . . . „ 1.— fl. 6.10 
Flavia Şt. Şuluţ din Vidraseu a 

contribuit . . . fl. 50.— fl. 50.— 
Beniamin Pop viee-protop. 

M. Uiórei a colectat 
1. Din M. Gheja pe lista Nr. 

624 delà : 
Georgiu Simu preot . fl. 1.40 
Ioan Nicoră . . . „ —.40 
Delà maî mulţi popor. ,, 2 .— 
Demetriù Cornau . . „ —.10 
George Fărcaş . . „ —.10 
Vasilie Varodi . . . „ —.05 fl. 4.05 
2. Din Siloaşul rom. pe lista 

Nr. 631 delà: 
Ioan Baciu . . . . „ —.60 
Alexandru Filiinon . , —.50 
Teodor Boldea . . „ —.54 
luliu Harko . . . „ —.54 
Comuna bis. din Sil-

vaşul rom. . . . „ 1.11 fl. 3.29 
Ioan Hăţegan vprot. Dergel 

a colectat: 
1. Din Recea Gristur pe lista 

Nr. 405 delà: 
Victor Ilieş . . . . fl. 50.— 
Beniamin Pop . . . „ 5.— 
Iosif Onaciu . . . „ 1.— 
T. Cesarean prov. dom. „ 4.— 
Linca Cesarean . . „ 1.— 
Vasilu Pop . . . . „ —.50 
Iosif Pop . . . . „ 1.— 
Pop. şi curatoratul . „ 4.50 
Ión Fante . . . . „ —.60 
Onaciű Ión Fétu . . „ —.35 
Ioau I. Deac preot . „ 2.05 fl. 70.— 
2. Din Chendrea pe lista Nr. 

398 delà: 
D. H. Costea preot , fl. 1.— 
Dănilă Varga . . . „ —.20 
Domşa Gligor . . . „ —.30 
Delà popor . . . . „ 3.80 fl. 5.30 
3. Din Borza pe 1. Nr. 414 delà: 
Aurelian Dragau . . fl. 1-60 fl. 1.60 
4. Din Checichehata pe lista Nr. 

404 delà: 
Stefan Pop preot . . fl. 1.— 
Dascăl Ambrosia . . „ —.50 
Dascăl Ioan . . . „ —.50 
Cordoş Mihal . . . „ —.30 
Dascăl Niculae . ,, —.50 
Sierban Simion . . „ —.50 fl. 3.30 
5. Din Gernuc pe lista Nr. 

415 delà: 
Alesandru Topan . . fl. 2 .— 
Nieolau Patiu . . . „ 1.— 
Ioan Roman . . . „ 1.— 
Gligor Prodan . . . „ —.20 
Alesandru Prodan . „ —.20 fl. 4.40 
6. Din Tihău- Var pe lista Nr. 

419 delà: 
Alexiu H. Costea . . fl. 1.10 
Poporul din Tihàù . „ 2 — 
Poporul din Var . . „ 2.— 
Porumb Ioan . . . „ —.10 
Chira Filemon . . . „ —.10 
Iacob Iosif . . . . „ —.10 
Palbasi Katicza . . „ —.05 
Varga Nastasie . . „ —.05 fl. 5.50 
7. Din Chechiş pe 1. Nr 412 delà : 
Ioau Pop . . . . fl. 1.— 
Lazar Morceau . . „ 1.— 
Vasiliu Mureşan . . ,, 2 .— 
Vasiliu Opriş . . . ., 1.— 
Maghiar Pavel . . „ 1.— 
Iulian Teliman . . „ 1.— 
Fazekos George . . „ —.50 
Bis. gr. cat. . . . „ 3 .— 
Comuna Chechiş . . „ 10.70 fl. 21.20 
8. Din Fizes pe 1. Nr. 401 delà: 
Ilie Sierban preot . fl. 1.75 
Zacharie Mureşan înv. „ —.50 

Groza Ioan . . 
Sierban Silvestru 
Curatorii s. bis. 
Sierban Stefan . 
Groza Todor . 
Delà popor . 

1 — 
—.50 

1.20 
—.30 
—.30 

6.45 fl 
9. Din Dergea pe 1. Nr 420 delà : 
Ioan Hăţegan vprot. . fl. 4 .— 
Ioan Sierban . . . „ —.50 
Ioau Marian . . . „ —.30 
Colectă delà popor . „ 2 .— 
Gavrilă Stan . . . „ —.10 
Stefan Tirziű . . . „ 1.— 
Moncea Ion —.15 fl. 
G. Mezei măc. în Blaşu fl. 50.— fl. 

Bas. Hossn prot. Mureşului 
a colectat 

1. Din Şamşud pe lista Nr. 
619 delà: 

Biserica gr. cat. . . fl. 10.— 
Ioan Raţ preot . . „ 5.— 
Iacob Făgăiăşan . . „ —.50 
Gregoriu Bucur înv. . „ 1.50 
Vasilie Siuteu . . . „ —.50 
Duia Raţ preotesă ved. 1.50 
Marchian Moldovan . „ 1.— fl. 
2. Din Tirimia mică şi Káposztás 

Sz. Miklós pe lista Nr 597 delà : 
Ioan Tolan preot . . fl. 1.— 
Bis. din Tiriinia mică ,, 1.— 
Elec Ioan . . . . „ —.20 
Gligor Audreiu . . „ —.20 
Cadar Georgiu . . „ —.05 
Morariü Andrem . . „ —.10 
Delà poporenï . . . „ 1.32 
Ioan Oros . . . . „ —.20 
Alesandru Dascăl . „ —.10 
Georgiu Cergedi . . „ —.10 
Miklós Ioan . . . „ —.10 fl. 
Capitululii gr. cat. din Oradea 

mare . . . . . fl. 40 .— fl. 
Dr. luliu Grecu medic în 

Résinai! a col. pe 1. Nr 61 delà: 
Dr. Iuliû Grecu . . fl. 1.50 
Emiliu Cioran . . . ,, 1.— 
Sierban Cioran ...... „ 1.— 
Sabin Bărcian . . . „ l.— fl. 

Petru Mihu( prot. lu Orade 
a colect. pe lista Nr. 101 delà: 

Petru Mihuţ . . . fl. 20.— 
Gavrilà Pap Dan preot 

S. Andreiú . . . „ 25.— 
Victor Szeremi preot 

în Santăul M. . . „ 1.— 
Georgiu Sfurla preot 

în Cehein . . . „ 2.— 
Par. gr. cat. Ceheiü „ 1.— 
I. Genţ preot în Haie „ 1.— 
Ros. Gólya preotesă 

îu Haie . . . . „ 1,— 
Vasiliu Plaştin preot 

în Bettia . . . . „ 2.— 
Antoniù Fritea preot 

ín Cordăii . . . „ 1.— 
Biserica gr. cat. din 

Cordàù . . . . „ 2.— 
Paul Erdélyi preot . „ 2.— 
Vasiliu Olariu învăţ. „ —.50 
Georgiu Papp preot 

în Siavaieu . . . „ 1.— 
xUes. Boşutoiu preot „ 1.— 
Iosif Culiciu . . . ,, —.20 
Iámbor Ivánti . . . „ —.20 
Ioau Criste . . . . „ —.40 
Flore Criste . . . „ —.20 
Ioan Hurgoiu . . . „ —.50 
Mihaiu Cierna . . . „ .—.20 
Georgiu Crainic not. „ 10.— 
Bis. gr. cat. Nagiorid „ 2 .— 
Nicolau Marcus par. 

în Orade . . . . „ 5.— 
Bis. gr. cat. Orade . „ 2.— fl. 

Vasiliu Hossu prot. Mure
şului a trimis pe 1. Nr 596 din 
par. Ny. Karácsonfalva delà: 

Ioan Lucaciü preot . fl. 1.— 
Ana Lucaciu preotesă „ —.50 
Georgiu Mateiu . . „ —.50 
Mate Datina n. Botta „ —.20 
Biserica din Harascrac „ 1.— 
Iani Vasilie . . . „ —.20 
Sierban Coloman . . „ —.02 

12.— 

8.15 
50.— 

20.-

4.37 

40.— 

4.50 

81.20 

Véd. Nanu Maria 
Sierban Iulius . . 
Iani Mihailă . . 
Loga Georgiu . . 
Mogoş Vasilie sen. 
Pascu Petru . . 
Moldovan Iosif 
Comes Petru . . 
Ignat Salo . . . 
Comes Ioan . . 
Tanasie Mihailă . 
Modovan Dumitru 
Muntean Ioan . . 
Pascu Vasilie . . 

Isaie Moldovan par. gr. cat. 
în Chirileu a colectat pe lista 
Nr. 444 delà: 

Isaie Moldovan . . fl. 
Biserica gr. cat. . . 
Cerghizau Vasilie 
Cerghizan Isidor . . 
Nirăştean Iacob . . 
Dălălău Li ca . . . 
Oltean Sainfiră . . 
Pop Ană . . . . 
Muntean Ioan 1. N. 
Bucur Petru . . . 
Dălălău Simeon . . 
Pop Alesandru cant. . 
Pop Alesandru cant. . 
Bercea Mărie . . . 
Pop Alexă . . . . 
Muntean Dumitru 
Câmpean Nicolae . . 
Sassu Trifau . . . 
Dălălău Ioan . . . 
Cerghizan Simeon 

Dr. Andrmu Monda medic 
în S. Georgiul rom. a colectat 
pe lista Nr. 94 delà: 

Dr. Andreiä Monda . fl 
M. Domide înv. pens. ,, 
Iovu Lupóe maestru „ 
Silviu Sohorca preot. „ 
Mateiu Strîmbu not. „ 
Andreiu Hăngan căpi

tan pens. . . . „ 
Sever Orban preot . „ 
Ioan Marcu înv. . . „ 
Ieremie Şorobetea . „ 
Bartol. Şorobetea . „ 
N. Cionca suprav. silv. „ 
Stefan Utalea înv. . „ 
Ioan Mari că înv. . . „ 

Iosif Socol adm. par. din Lă 
scud a colectat pe 1. Nr451 delà : 

—.50 
—.10 
—.20 
—.20 
—.20 
—.20 
—.20 
—.10 
—.10 
—.10 
—.10 
—.10 
—.20 
—.10 fl. 

6.— 
1.50 
2.— 

—.50 
—.20 
—.20 
—.24 
—.10 
—.50 
—.30 
—.40 
—.10 
—.20 
—.50 
—.20 
—.40 
—.30 
—.50 
—.20 
—.07 fl. 

5.— 
1.— 

—.50 
1 — 
1.— 

5.— 
1.— 
2 — 
1 — 

—.50 
1 — 
1.— 

—.50 fl. 

fl 5.— 
l i 1.— 

5.— 
» 5.— 
î l —.05 
Vj —.05 
1 ) —.04 fl. 

5 . - fl. 

Stefan Stef . . . . 
Moïse Birtolon propr. 
Ana Birtolon n. Valea 
Dumitru Crăciun . . 
Sandu Crăciun . . 
Măria 1. Vasilica Vlad 
Aug. Egri delà bis. gr. cat. 

din Dengeleag . . fl. 
Ioan Ginea preot. în Pişcarî 

a colectat delà: 
Ioan Cinca . . . . fl. 1.— 
Biserica gr. cat. . . „ 1.— 
Popor, din comună . „ 9.40 fl. 

Paul Svinţî prof. gimnas. în 
Roman a trimis cu lista Nr 
57/b lei 6.— fl. 

Vasiliu Lazar stud. în cl. V. 
gimn. din Blaşiu a colectat pe 

lista Nr. 42/b delà: 
Efretn Lazar . . . fl. 2 .— 

Eugenia Sudreşan stud. în 
cl. V gimn. din Blaşu a colect. 
pe 1. Nr. 39/b delà: 

Ioau Sudreşan preot 
în Costeiu . . . fl. 2 .— 

Eugeniei Sudreşan . „ 1.— 
Valeria Orbonaş stud. în cl. 

V gimn. din Blaş a colectat pe 
lista Nr. 37/b delà: 

Iosif Orbonaş . . . fl. 5.— fl 
Nicolau Miclea stud. în cl. V 

gimu. din Blaş a colectat pe I. 
Nr. 34/b delà: 

Friedman Livin . . fl. 1.— 

fl. 

fl. 

5.82 

14.41 

20.50 

16.14 

11.40 

2.99 

2.— 

3.-

5.— 
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Nicolau Miclea . . „ 2 .— 
Ioan Zacharie . . . „ —.50 
Teodor Corb . . . „ —.50 fl. 

Dr. I. Mihu adv. ÎD Oreştie 
pe lista Nr. 79 . fl. 10.— fl. 

George Ştefani not. cerc. în Bir-
chiş (Caraş-Severin) fl. 15.— fl. 

Ioan Lasló protop, Cluşuluî 
a colectat: 

1. Din Berind pe 1. Nr. 344 deia : 
Samoil Pop preot . fl. 1.— 
Delà comuna biseric. „ 2.— fl. 
2. Din Şomtelec cu 1. Nr 357 delà : 
Basiliu Pop preot . fl. 1.— fl. 
3. Din Topa deşartă pe lista Nr 

363 delà: 
Ioan Podobă preot . fl. 2 .— 
Ioan Laria înv. . . „ —.50 fl. 
4. Din Aghireş pe 1. Nr 339 delà : 

—.50 
1 — 

—.10 
—.10 
- .10 
—.15 
—.10 
—.05 
—.05 
—.20 

3.35 fl. 

Ari ton Nicola preot . fl. 
George Chianas înv. 
Ioan Turc . . 
George Sarca . 
Ioan Oprea . . 
Nicolae Roşescu 
George Ghiran 
Ioan Sălăgian . 
Simion Abrudan 
Carolina Pop . 
Delà mal mulţi popor. 
5. Din Stana delà 

bis. gr. cat. . . . fl. 5.— 
Dr. I. Radu prof. în Brad 

a colectat pe 1. Nr 81/a delà: 
Stefan Albu prof. . fi. 2 .— 
Estira Frâucu . - . „ 2 .— 
Petru Todoran preot „ 1.— 
Romul Zurca . . . „ 1.— 
George Bardoşi . . „ 2 .— 
Simeon Băcilă preot ,, 1.— 
Lazar Perian propr. . fl. 2 .— 
N. Pop capei. gr. or. „ 2.— 
Albere Schuster . . „ 1.— 
LI. Cosma preot gr. or. „ 1.— 
Nie. Pëcurariu propr. „ 1.— 
Ioan Perian student . ,, —.50 
Avram Popa . . . „ 1.— 
Gerasim Groza . . ,, —.50 
Ioan Lupaş . . 
Nicolae Măteaş 
Daniel Ambrus 
Goragan . . . 
A. Mihuţ . . 
I. Secerean . . 
Petru Mihaiă . 
Dionisiă Măteaş 
Ioan Fugătă 
N. Roman . . 
Const. Costin prof. 
Sabin Safta înv. 
Dr. Ioan Radu prof. 
Audron Bogdan 
Torna Oţel . . 
Ioan Stancu 
Cioflica Petru . 
Luca Nicolae . 
Constantin Costin 

Ioan Moldovan 
tineî a colectat: 

prot. 

1. Din Cătina pe 1. Nr 295 delà: 
Ioan Moldovan . . fl. 20 — 
Vasiliu Modovan sen. î l —.20 
Pop Irina 1. Gavrilă 1 1 —.50 
Judean Iuon . . . n —.20 
Modovan Simion Luchi 1 1 —.15 
Pop Raveca . . : • 1 —.15 
Corceş Gfigor . . . î i —.20 
Mustea Zaharie . . —.20 
Prunariu Iosif . . . 1 1 —.21 
Siamşudeati Iuon . . 1) —.20 
Damacuş Ioan . . . 1 1 —.20 
Voivod Vasilie . . 1 1 —.20 
Voivod Ană . . . 1 1 —.15 
Pescariü Măriuca . . 1 1 —.20 
Prunariu Gligor . . 1 1 —.20 
Prunariu George . . 1 1 — .11 
Cuprean Artimie . . 11 —.20 
Voivod Aua lui Suciu 1 1 —.20 
Lenea Irimie . . . 1 1 —.20 
Cheta Tóder . . , 1 1 —.20 
Trii George Trifescu 1 1 —.20 
Tril' Damioia Marişca 1 ) —.14 

fl. 

1.— 
1.— 
1.— 

— 50 
— .50 
—.50 

1.— 
1 — 

—.50 
—.50 

1.— 
—.50 

] . — 
—.50 

1 .— 
1.— 

—.50 
—.50 
- . 5 0 fl. 

Ca-

4.— 

10.— 

15.— 

3 — 

1.— 

2.50 

5.70 

5.— 

32. 

Mustea Iuon Zaharie „ —.15 
Mocean Iuon . . . „ —.20 
Feldeorean Vasilie . „ —.20 
Fizeşan Pantilimon . „ —.20 
Colecta delà alţi popor. „ 4.99 fl. 
2. Din Petea pe 1. Nr 296 delà : 
Teodor Bogătan preot fl. 1.— 
Iosif Rus docente . ,, —.50 
Pruncii din şcoiă . . „ —.50 fl. 
3. Din Ţăgşor pe lista Nr 298: 
Delà popor . . . . „ 4.90 fl. 
4. Din 'ţagul mare pe lista 

Nr. 299 delà: 
I. Chiciudean cooper. fl. 3 .— 
Merza Lucaciă dereg. „ 1.— 
Suciü Simon propriet. „ 2.— 
Pop Iuon . . . . „ 1.— 
Rosca Maxim . . . „ 1.— 
Comuna „ 5.55 
Lăzărean Dănilă . . „ 1.— 
Raşca Ioanicâ . . . „ 1.— 
Fekete Todor . . . „ 2 .— 
Ricean Macaveiu . . „ —.20 
Trif George . . . „ • . 1.— fl. 
5. Din Sâmbotelec pe lista Nr. 

300 delà: 
Simboan Pompeiă 
Gecan Iuliă . . 
Coloboţ Gavrilă . 
Leoca Vasilie . . 
Ioan Bozac . . . 
Mai mulţi poporeni 
Ioan German . . 
6. Din Cămăraşul deşert pe lista 

Nr. 301 delà: 
Augustin Laurenţiă . fl. 1.— 
Nicolaă Deac . . . „ 1.— 
Pop Vasilică . . . „ 1.— 
Emilia Marcu . . . „ —.20 fl. 
7. Din Năoiu pe 1. Nr 302 delà : 

fl. 1.— 
1 1 1.— 

1.— 
1 1 —.50 
1 1 5.— 
1 1 3.50 
1 1 10.— 

fl. 5.— fl. Simeon Pop preot 
8. Din Cistelec pe l. Nr 303 delà : 
Alesandru Vamoş . fl. —.30 
Tulea Pop (de 12 ani) „ —.20 
Din lada bis. şi şcolei „ —.75 
Veturia Peter . . . „ ,. —.25 fl. 
9. Din Balda pe 1. Nr 304 delà : 
Simeon Pintea preot fl. 
Teodor Ban înveţ. • ii 2.50 
Vasilie Dobra . . • ti 1.50 
Florean Chiri lă • ii 1.— 
Baldean Ioan . . * ii —.50 
Cămărghian Iacob • ii —.50 
Dumitru Nistor • ii —.20 
Teodor Baciă . . • ii —.50 fl. 
10. Din Şermaş pe 1 Nr 305 delà : 
Constantin Rus . fl. 5.— 
Buzan Gregoriă . * 1 1 1.— 
Raşca Inon . . . * 1 1 1.— 
Mureşan Ilenă . . • 1 1 —.50 
Ioan Botezau . . • 1 1 3 — 
Chiluţ Artimon * 1 1 1.— fl. 
11 . Din Şermăşel pe l.Nr 306 delà: 
Ioan Micu . . . . fl. 1.— 
Petru Raţ . . . • î> 1.— 
Tóder Raţ . . . * 1 1 1.— 
Zaharie Raţ . . • 1 1 1.— 
Dănilă Chiş . . * V —.50 
Iosif Chiş . . . • 1 ) —.50 
Andreiă Costinaş . • 1 1 — .50 
Paraschiva Ţeran * 1 1 —.50 
Condrace Siugar . • 1 1 —.40 
Iovu Siugar . . • 1 1 —.30 
Pop Tanasie . . * 1 1 —.20 
Puşcaş Iuon . . * 1 1 —.20 
Pop Condrace . . * 1 1 —.10 
Rus Vasilică . . * 1 1 —.20 
Mita Grigorie . . • 1 1 —.20 
Bobiş Iuon . . . • 1 1 —.20 
Sângerean Zaharie 
Raţ Ioan . . . 

• 1 1 —.20 Sângerean Zaharie 
Raţ Ioan . . . • 1 1 —.20 
Plosca Gregoriă . • 1 1 —.10 
Simion Buzan . . * 1 1 —.10 
Andrem Baciă . . * 1 1 —.10 fl. 
12. Diu Uïlacid de câmpie pe 1. 

Nr. 307 delà: 
Costantin Costin . . fl. 1 — 
Emilia Costin . . 1.— 
Delà popor . . . • 11 3.20 fl. 
13. Din Şopteriu pe ista Nr. 

308 delà: 
Dănilă Turc . . . fl. 1.50 

29.95 

2.— 

4.90 

18.75 

22.-

3.20 

5,— 

1.50 

11.70 

11.50 

8.50 

5.20 

Iacob Pop . . . . 1.— 
Archiudean Ioan . . 1.— 
Selăgean Teodor . . i i —.60 
Alţi poporeni . . . ii 1.90 fl. 
14. Din Silivaş pe 1. Nr 310 delà : 
Alesaudru Lupan . . fl. 3 .— 
Antalia Lupan . . . 1 1 1.— 
Aurelia Lupan . . 1 1 —.50 
August Lupan . . . 11 —.50 
Emma Augusta Lupan 1 1 - . 5 0 
Victoria Lupan . . 1 1 — 50 
Maria Lupan . . . —.50 
Filon Raţ . . . . 1 1 2.— fl. 
15. Din luşin pe 1. Nr 212 delà : 
Vasiliă Siuteú . . . fl. 1,— 
Discul bis 1 1 1.— 
Florea Vasiliu . . . 1 • —.30 
Iucan Alesandru . . 1 1 —.30 
Pop Tóder . . . . 1 1 - . 5 0 
Pop Ion 1. Iovu . . 1 1 —.10 
Pop Dănilă . . . 1 1 —.10 
Groze Iuon . . . . 1 1 —.10 
Groze Natu . . . . 1 1 - . 1 0 
Secară Samoilă . . 1 1 —.10 
Groze Maca rie . . » 1 —.20 
Cociş George . . . 1 1 —.10 
Roşea Vas. 1. Eremie 1 Í —.20 
Chiluţ Tóder . . . 1 1 —.10 
Ternăvean Axente . 1 1 —.05 
Groze Simeon . . . 1 1 —.05 
Baciă Mihailă . . . 1 1 —.04 
Roşea Vasilie Ales. . 51 —.10 
Roşea Achim . . . 1 1 —.03 
Plosca Damian . . 1 1 —.02 
Deac Macaveiă . . 1 1 —.21 
Roşea Tóder Eremie 1 1 — 30 
Cocau Simeon . . . 1 1 —.30 
Drăgan Iacob . . . 1 1 —.30 fl. 
16. Din Chibulcut pe lista Nr. 

313 delà: 
Demetriă Rus preot 
17. Din Visnia pe 1. 

. fl. 2.50 
Nr 314 delà: 

Ioan Pop preot . . fl. 3 — 
Moldovan Indreiă . . 1 1 —.20 
Iluţ Tóder . . . . 1 1 —.40 
Dreptate Mihailă . . 1 1 —.10 
Moldovan Alesandru . 1 1 —.10 
Archiudean Ioan . . 1 1 —.10 
Valea Alesandru . . 1 1 —.10 
Iosa Alexă . . . . 51 —.55 
Gorea Stefan . . . 1 1 —.05 
Mateiă Zacheiu . . 1 1 —.02 
Dreptate Iuon . . . 1 1 —.05 
Ricean Iosif . . . 1 1 —.10 
Bungărdean Lazar . 1 1 —.20 
Moldovan Tóder . . 1 1 —.15 
Chibulcutean Ioan 1 1 —.10 
Precup Gregoriă . . 1 1 —.10 
Moldovan Iosif . . 1 1 —.20 
Arieş'au Gica . . . 1 1 —.10 
Dreptate Nichită . . 
Man Costantin . . 

1 1 —.10 Dreptate Nichită . . 
Man Costantin . . 1 1 —.02 
Ricea Avram . . . 1 1 —.10 
Iluţ Isailă . . . . 11 —.20 
Iluţ Ioan . . . . 1 1 —.20 
Dorgo Antonia . . 1 1 —.50 
Cineva 1 1 —.05 fl. 
18. Din Chiciud pe l.Nr 315 delà: 
Petru Rus preot . . fl. 5.— 
Delà poporeni . . . 1 1 3 .— 
Bis. gr. cat. . . . 1 1 3.— 
Dumitru Mărginean . 1 1 1.— fl. 
19. Din Sân-Mihaiu de câmpie 

pe lista Nr 316 delà: 
Buc. delà pop. în preţ fl. 5.48 
A. Bărbulescu preot . 1 1 5.— 
Ales. Habor propriet. 
Elena Habor n. Fulea 

1 1 2.— Ales. Habor propriet. 
Elena Habor n. Fulea 1 1 2, 
Zachane Ilioviciü . 1 1 1.— 
Ferenczi Károly . . 1 1 1.— 
Kutas Sándor . . . 1 1 1.— 
Kutas Iléna n. Iánosi 1 1 1.— 
Hobor Ioan . . . 1 ) —.65 
Halabori Alesandru . 11 —.45 
Bajnoczi Ákos . . . • 1 —.24 
Teodor Suciă . . . 1 1 —.20 fl. 
20. Din Limperd pe lista Nr. 

317 dpla: 
Basiliü Cahan . . . fl. 1,— 

1 1 1.80 fl. 

6.-

8.50 

5.60 

2.50 

.6.69 

12. 

20:02 

2.80 
Suma fl. 9047.71 


